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APRESENTAÇÃO 
 

Fala, Futuro(a) Soldado da PM-PE! Tudo bem? 
 
Seja bem-vindo a nossa AMOSTRA GRATUITA do pacote de simulados pós-edital focado na banca 
AOCP para o concurso da PM-PE. 
 

VEJA ABAIXO COMO FUNCIONA NOSSO PACOTE DE SIMULADOS: 
 
No total serão 4 simulados com questões de ALTA RELEVÂNCIA que poderão cair na sua prova. Os 
simulados vão envolver as matérias de Português, Informática, Direito Constitucional, Legislação 
Penal Estravagante, Legislação da PM, Raciocínio Lógico e História de Pernambuco. 
 

PONTOS IMPORTANTES DO PACOTE DE SIMULADOS: 

• Cada simulado terá 60 questões e o comentário de cada questão disponível no final do 
simulado!  

• No total são 4 simulados, no módulo 1 vão estar liberados os 4 simulados para você 
gabaritar! 

 
Bons estudos e aproveite bastante o seu material! Temos certeza de que será uma ferramenta de 
grande efetividade! 
 
Vamos Quebrar tudo! 

Equipe Quebrando Questões. 
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PORTUGUÊS 
 
1) Texto 3 para responder à questão. 

 
As Políticas de Segurança Pública no Brasil 

 
DAMÁZIO, Daiane da Silva. O Sistema Prisional no 
Brasil: problemas e desafios para o serviço social. 

Disponível em: 
<http://tcc.bu.ufsc.br/Geografia283197.pdf>. Acesso 

em: 1o out. 2019, com adaptações. 
Com relação à tipologia, assinale a alternativa 
correta. 
A) Os dois primeiros períodos correspondem à tese 
de um texto dissertativo-argumentativo, em que se 
apresenta um ponto de vista acerca da segurança em 
geral. 
B) O parágrafo é injuntivo, visto que pretende 
convencer o leitor da importância da parceria entre o 
Estado e a sociedade civil na consolidação 
democrática. 
C) O parágrafo corresponde à introdução de um texto 
narrativo, em que se apresenta a história da 
segurança pública no Brasil e da consolidação da 
democracia. 
D) O texto é predominantemente descritivo, uma vez 
que objetiva caracterizar, de forma detalhada, a 
segurança pública no Brasil. 
E) O texto é expositivo e argumentativo, já que, além 
de informar o leitor quanto à segurança pública no 
Brasil, apresenta opinião a respeito do tema. 

 
2) Está correta a redação deste livre comentário: 
A) Costuma haver isolamento social em grandes 
condomínios, no qual é comum que os vizinhos 
sequer se conhecem. 
B) O indivíduo que sofre de solidão, geralmente não 
possue laços afetivos fortalecido. 

C) Atualmente, há cada vez mais pessoas que se 
sentem solitárias mesmo quando estão 
acompanhadas. 
D) Nas grandes cidades, onde milhões de pessoas 
habita o isolamento social tornou ainda mais intenso. 
E) O isolamento social, onde é tão comum que se 
transformou numa epidemia, é considerado um 
problema contemporâneo. 

 
3) Identifica-se uso da voz passiva na frase que 
está em: 
A) ... usam a buzina como o botão que dá a partida 
num míssil. 
B) As pessoas se odeiam no trânsito... 
C)... garantem que os genes humanos criaram um 
agente inédito... 
D)Daí nasceu a ideia de utopia. 
E) Em trem, já fui carregado por um indiano que 
nunca mais vi. 

 
4)  As pessoas se odeiam no trânsito, seguram 
seus volantes como baterias antiaéreas, usam a 
buzina como o botão que dá a partida num míssil. 
Mas, no fundo, as pessoas são boas. E sou 
testemunha. 
      Em trem, já fui carregado por um indiano que 
nunca mais vi. Desconhecidos me ajudaram a subir 
escadas sem pedir nada em troca. “Quer uma ajuda” 
é um mantra com que todo deficiente, como eu, que 
sou cadeirante, habitua-se rotineiramente. 
      O ódio existe, sempre existiu. Algumas pessoas 
se desrespeitam na internet, discordam umas das 
outras, usam argumentos que consideram ofensivos, 
como “vai ler”, “vai estudar”. A não ser psicopatas, 
que não são poucos, algumas pessoas, quando 
flagradas, arrependem-se, pedem desculpas, são 
fotografadas de cabeça baixa, tristes. 
      O homem tem empatia. Tem capacidade de sentir 
(e até prever) o que o outro sente. Foi Kant quem 
disse que o altruísmo é uma condição humana. E os 
evolucionistas, como Darwin, garantem que os genes 
humanos criaram um agente inédito, não biológico, ao 
comportamento animal: a cultura. 
      Culinária, música, poesia, competições 
esportivas, folclore, religião, filosofia, noção da vida e 
da morte são próprios dos homens, nos distinguem, 
nos diferenciam, nos afastam do passado primata. 
Como o altruísmo. 
      Kant insistia: conservar a própria vida é um dever; 
ser bom quando se pode é um dever. Existem 
pessoas tão capacitadas para o altruísmo, que, 
mesmo sem qualquer vaidade ou interesse, 
experimentam uma satisfação grande com o 
contentamento do outro; fazem o bem não por uma 
inclinação, mas por um dever. Daí nasceu a ideia de 
utopia. Eu prefiro acreditar que ela existe. E lutar por 
ela. 
 

(Adaptado de: RUBENS PAIVA, Marcelo. Disponível 
em: cultura.estadao.com.br)  

https://sun.eduzz.com/2194216
http://www.quebrandoquestoes.com/


PACOTE COMPLETO COM 50% OFF: CLIQUE AQUI!!! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

4 

No segmento Como o altruísmo (final do 5° 
parágrafo), estabelece-se uma 
A) oposição. 
B) comparação. 
C) finalidade. 
D) causa. 
E) concessão. 

 
5) Assinale a alternativa incorreta quanto ao 
emprego dos pronomes demonstrativos. 
A) Em referência ao que vai ser dito, empregamos 
este(s), esta(s), isto. 
B) Em referência ao que já foi dito, empregamos 
esse(s), essa(s), isso. 
C) Em referência a dois elementos anteriormente 
expressos, empregamos este(s), esta(s), isto em 
relação ao elemento mais próximo. 
D) Em referência a dois elementos anteriormente 
expressos, empregamos aquele(s), aquela(s), aquilo 
em relação ao elemento mais distante. 
E) Para situar uma pessoa ou coisa em um tempo 
distante do momento em que se fala, empregamos 
este(s), esta(s), isto. 

 
6) Assinale a alternativa incorreta. 
A) Concordância é o princípio linguístico que orienta a 
combinação das palavras na frase. 
B) Concordância nominal é a concordância, em 
gênero e número, entre o substantivo e seus 
determinantes; o pronome adjetivo, o artigo, o 
numeral e o particípio. 
C) Concordância verbal é a concordância do verbo 
com seu sujeito, em número e pessoa. 
D) As expressões é proibido, é necessário, é preciso, 
é bom são variáveis quando acompanhadas de 
substantivo de sentido genérico. 
E) A concordância das expressões é proibido, é 
necessário, é preciso, é bom é feita normalmente se o 
substantivo for determinado por artigos ou pronomes. 

 
7) Sobre Denotação e Conotação, assinale a 
alternativa incorreta. 
A) As palavras podem ser empregadas no sentido 
próprio ou figurado. 
B) Conotação: sentido figurado, as palavras ganham 
um novo significado. 
C) Denotação: a linguagem está sendo utilizada em 
seu sentido literal, o significado básico da palavra, 
sentido real, dicionarizado. 
D) O examinador tem um coração de pedra. 
(Conotação) 
E) As horas iam pingando lentamente. (Denotação) 

 
8) É difícil ignorar a sensação.......estamos sendo 
vigiados quando navegamos na internet. 
Preenche corretamente a lacuna da frase acima: 
A) de que. 
B) à qual. 
C) sobre a qual. 
D) em que. 

E) ao que. 

 
9) Quanto à regência verbal, marque a alternativa 
incorreta. 
A) Ontem assistimos a um clássico do cinema, o filme 
2001 – Uma odisseia no espaço. 
B) É necessário que motoristas e pedestres 
obedeçam às leis de trânsito. 
C) O garoto desobedeceu a seus pais. 
D) Não posso viajar agora, pois ainda não usei ao 
passaporte. 
E) Estes pães estão bons para consumo até amanhã. 

 
10) Quanto à concordância nominal, assinale a 
alternativa incorreta. 
A) A funcionária deixava limpo o escritório e as salas. 
B) A funcionária deixava o escritório ou as salas 
limpas. 
C) O segundo, terceiro e quarto anos foi à excursão. 
D) Ofensas e desaforos, recebera-os sem saber o 
motivo. 
E) Visitamos os antigos vizinhos e filhas, com os 
quais viajamos. 

 
HISTÓRIA DE PERNAMBUCO 

 
11)  Palmares está localizado na região geográfica 
intermediária de Pernambuco chamada: 
A) Recife. 
B) Caruaru. 
C) Serra Talhada. 
D) Petrolina. 
E) Salgueiro.  

 
12) O estado do Pernambuco foi palco de algumas 
revoltas populares no período colonial, como por 
exemplo:  
A) O levante dos Tupinambás (1617). 
B) Revolução Liberal (1821). 
C) A Revolta dos Mascates (1710). 
D) Sabinada (1837). 
E) Guerra de Canudos (1896-1897). 

 
13) Os principais rios que cortam o estado são o 
São Francisco, o Capibaribe e o rio: 
A) Doce. 
B) Betim. 
C) Das velhas. 
D) Jequitinhonha. 
E) Beberibe. 

 
14) Em 2022, o governo de Pernambuco firmou 
um protocolo para a instalação de um monumento 
na capital do estado, Recife. Tal monumento se 
destinava a instalação: 
A) da Construção de um centro de eventos culturais. 
B) da Instalação do Memorial da Democracia. 
C) da Inauguração de uma estátua de Ariano 
Suassuna. 
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D) do Centro de eventos em comemoração aos 450 
anos de Recife. 
E) do Museu de arte moderna de Pernambuco. 

 
15) Assinale a alternativa que cite 
CORRETAMENTE um monumento histórico de 
Fernando de Noronha, localizado no litoral de 
Pernambuco.  
A) Escadaria Selarón. 
B) Estátua de Carlos Drummond de Andrade. 
C) Monumento a Estácio de Sá. 
D) Forte dos Heróis da Segunda Guerra. 
E) Igreja de Nossa Senhora dos Remédios. 

 
16) Assinale a alternativa incorreta acerca da 
Revolução Pernambucana de 1817: 
A) Assim como os movimentos da Inconfidência 
Mineira e da Conjuração Baiana, a Revolução 
Pernambucana foi um movimento de caráter 
separatista e republicano que conseguiu superar a 
fase conspiratória. Os revolucionários 
pernambucanos conseguiram tomar o poder local e 
mantê-lo durante um período de pouco mais de dois 
meses. 
B) A Revolução Pernambucana foi um movimento 
revolucionário de caráter separatista e republicano 
que se iniciou em Recife em 1817. Essa rebelião 
manifestava a insatisfação das elites locais com os 
altos impostos cobrados pela Coroa portuguesa e 
também das classes populares com a desigualdade 
existente. Esse movimento, que se estendeu por 
pouco mais de dois meses, foi violentamente 
reprimido pelas autoridades portuguesas. 
C) A Revolução Pernambucana foi resultado da 
insatisfação local, tanto das elites quanto das 
camadas populares, com as medidas implantadas por 
ordem de D. João VI, rei de Portugal. Esse 
descontentamento foi intensificado com a 
transferência da Corte portuguesa para o Brasil, em 
1808. A família real e a aristocracia portuguesa 
mudaram-se para o Brasil fugindo da invasão 
francesa em Portugal. 
D) A revolução iniciou-se com a ocupação do Recife, 
em 6 de março de 1817. No regimento de artilharia, o 
capitão José de Barros Lima, conhecido como "Leão 
Coroado", reagiu à voz de prisão e matou a golpes de 
espada o comandante Barbosa de Castro. Depois, na 
companhia de outros militares rebelados, tomou o 
quartel e ergueu trincheiras nas ruas vizinhas para 
impedir o avanço das tropas monarquistas.  

 
17) Sobre a Revolução de 1817 (Insurreição 
Pernambucana), assinale a opção correta acerca 
das seguintes assertivas:  
I - O movimento contou com a participação de vários 
grupos sociais e defendia a abolição da escravidão e 
a restrição à liberdade religiosa. 
II - Em março de 1817, os rebeldes pernambucanos 
tomaram o poder e proclamaram uma monarquia 
separada de Portugal e do Rio de Janeiro. 

III - A queda do preço do açúcar e do algodão não 
possui qualquer relação com a Revolução de 1817. 
 
A) Nenhum item está correto. 
B) Apenas os itens I e II estão corretos.  
C) Apenas os itens I e III estão corretos.  
D) Apenas os itens II e III estão corretos.  

 
18) Movimento nativista que ocorreu na capitania 
de Pernambuco durante o período colonial, entre 
1710 e 1712. Tal movimento aconteceu por conta 
de rivalidades locais e não visava o rompimento 
com a metrópole, isto é, não era 
emancipacionista. O conflito se deu entre os 
senhores de engenho de Olinda e os 
comerciantes portugueses de Recife, em uma 
disputa pelo poder local. Assinale a alternativa 
que apresente o nome como este acontecimento 
ficou marcado na História. 
A) Cerco de Piratininga. 
B) Guerra dos Palmares. 
C) Guerra dos Mascates. 
D) Revolta dos Alfaiates. 
E) Guerra dos Manaus. 

 
19) Foi um conflito entre Olinda e Recife (1710). 
Na época, os senhores de engenho de Olinda, 
estavam em má situação econômica, pois as 
Antilhas holandesas haviam aberto concorrência 
com a produção açucareira do Nordeste. Assim, 
para cobrir suas despesas, esses senhores 
criaram uma dívida com os comerciantes de 
Recife, fazendo surgir uma rivalidade entre esses 
povoados. 
O trecho acima faz referência a: 
A) Revolta de Beckman. 
B) Guerra dos Mascates. 
C) Revolta de Vila Rica. 
D) Guerra dos Emboabas. 

 
20) Em 1938 o distrito de Serrinha passou a ser 
denominado: 
A) Capoeiras. 
B) Brejão.  
C) Iati.  
D) Terezinha.  
E) Itacoatiara.  

 
RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
21) A afirmação “Todo dia é dia de luta” é falsa, 
sendo equivalente a dizer que 
A) “Chegaram os dias de paz”.  
B) “Nenhum dia é dia de luta”.  
C) “Todo dia é dia de não lutar”.  
D) “Algum dia não é dia de luta”. 
E) “Toda luta acontece de dia”. 
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22) Certo grupo de 100 pessoas era composto por 
65 Cadetes e por 40 Bombeiros. Se 20 não eram 
Cadetes nem Bombeiros, o número de Bombeiros 
Cadetes é 
A) 40. 
B) 15. 
C) 5. 
D) 60. 
E) 25. 

 
23) Em uma situação hipotética, foi veiculada a 
informação de um concurso para o Corpo de 
Bombeiros de um Estado. Após a publicação no 
Diário Oficial, foi veiculado que algumas das 
vagas oferecidas serão distribuídas da seguinte 
forma: 
 
- Soldado Combatente de 2ª Classe: 500 vagas, 
sendo 450 vagas para homens e 50 para 
mulheres; 
- Soldado Músico de 2ª classe: 40 vagas, sendo 38 
para homens e 2 para mulheres; 
- Cadete: 60 vagas, sendo 57 para homens e 3 
para mulheres; 
 
Sobre as proporções entre homens e mulheres 
nas vagas citadas, é correto afirmar que 
A) pelo menos 10% das vagas totais são destinadas 
às mulheres. 
B) as vagas para Soldado Combatente de 2ª Classe, 
quando comparadas às vagas de Soldado Músico de 
2ª Classe e Cadete, têm maior percentual do número 
de homens em relação ao número de mulheres. 
C) caso as 500 vagas para Soldados Combatentes de 
2ª Classe fossem redistribuídas com 400 vagas para 
homens e 100 para mulheres, sendo mantidas as 
proporções das demais, teríamos, em relação ao 
total, 17,5% das vagas destinadas às mulheres. 
D) se as vagas para Soldado Combatente de 2ª 
Classe fossem todas destinadas aos homens, 5% das 
vagas totais seria para mulheres. 
E) se fossem destinadas 50% das vagas totais para 
mulheres, então, das 300 vagas destinadas às 
mulheres, teríamos, necessariamente, 100 dessas 
vagas destinadas para Soldado Combatente de 2ª 
Classe, 100 para Soldado Músico de 2ª Classe e 100 
para Cadete. 

 
24) O número de músicos convocados para uma 
apresentação, em uma escola da Região 
Metropolitana da Grande Vitória, foi 36. Foram 
convocados apenas músicos de instrumentos de 
sopro, músicos de instrumentos de corda e 
músicos de instrumentos de percussão. Sabe-se 
que o número de instrumentistas de sopro era o 
dobro de instrumentistas de percussão e que o 
número de músicos de instrumentos de corda 
somado com o número de músicos de 
instrumentos de percussão era inferior em 4 ao 
número de músicos de instrumentos de sopro. 
Assinale a alternativa que apresenta o número de 

instrumentistas de percussão convocados para 
essa apresentação. 
A) 6 
B) 8 
C) 10 
D) 12 
E) 14 

 
25) Um XILOFONE deve ser montado escolhendo 
7 teclas de tamanhos distintos, mas sempre 
obedecendo, da esquerda para a direita, a ordem 
crescente de tamanho. Para cada tecla, há 
disponíveis 5 cores diferentes: branco, amarelo, 
azul, verde e vermelho. De quantas maneiras 
distintas é possível montar esse XILOFONE, 
sabendo que teclas vizinhas não podem ter a 
mesma cor? 
A) 16.384 
B) 20.480 
C) 40.320 
D) 5.040 
E) 78.125 

 
26) Considere a proposição “Se toco flauta, então 
toco trombone” e assinale a alternativa que 
apresenta uma proposição logicamente 
equivalente a ela. 
A) Toco flauta e trombone. 
B) Toco flauta ou não toco trombone. 
C) Não toco flauta ou toco trombone. 
D) Se toco trombone, então toco flauta. 
E) Se não toco flauta, então não toco trombone. 

 
27) Quantos anagramas da palavra CLARINETE 
começam por vogal? 
A) 10.080 
B) 20.160 
C) 40.320 
D) 60.480 
E) 80.640 

 
28) Ernesto é músico da Polícia Militar e precisa 
decidir, dentre 5 instrumentos, quais são os 3 cuja 
manutenção serão de sua responsabilidade. De 
quantas maneiras distintas ele poderá fazer essa 
escolha? 
A) 10 
B) 15 
C) 20 
D) 30 
E) 60 

 
29) Considere como verdadeiras as proposições 
P: “A água apaga o fogo” e Q: “Não pega fogo em 
madeira”. Assinale a alternativa que, do ponto de 
vista da lógica, representa uma verdade.  
A) “Se não pega fogo em madeira, então a água não 
apaga o fogo”. 
B) “Pega fogo em madeira se, e somente se, a água 
apaga o fogo”.  
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C) “Pega fogo em madeira se, e somente se, a água 
não apaga o fogo”. 
D) “Se não pega fogo em madeira, então a água 
apaga o fogo e pega fogo em madeira”.  
E) “Se a água apaga fogo ou pega fogo em madeira 
então a água não apaga o fogo”. 

 
30) Se “Quem toma banho quente e sai no sereno 
fica com dor de garganta”, então  
A) “Quem sai no sereno fica com dor de garganta”.  
B) “Quem toma banho frio não tem dor de garganta”. 
C) “Quem teve dor de garganta saiu no sereno”. 
D) “Quem não teve dor de garganta não tomou banho 
quente ou não saiu no sereno”. 
E) “Quem toma banho quente tem dor de garganta”. 

 
INFORMÁTICA 

31) Ao enviar um documento de trabalho para um 
serviço de armazenamento em nuvem, como o 
Google Drive, qual termo descreve o processo de 
transferir o arquivo do seu dispositivo para o 
servidor de armazenamento online? 
A) Backup. 
B) Streaming. 
C) Upload. 
D) Indexação. 

 
32) Na Internet, o servidor que fornece o serviço 
de conversão de nomes de computadores para 
endereços IP é o chamado: 
A) FTP 
B) TCP 
C) POP 
D) DNS 

 
33) A internet desempenha um papel fundamental 
em nossas vidas, permitindo que acessemos 
informações, compartilhemos dados e realizemos 
tarefas diversas. Uma das tecnologias essenciais 
que tornam isso possível é a “computação em 
nuvem”, que permite o armazenamento e o 
processamento de dados em servidores remotos, 
acessíveis pela internet. A compreensão profunda 
dessa tecnologia é crucial para entender como 
nossos dados são gerenciados e como a internet 
funciona. Em relação à “computação em nuvem” 
na internet, assinale a alternativa correta. 
A) A computação em nuvem é uma tecnologia 
obsoleta que foi substituída por sistemas de 
armazenamento locais. 
B) A computação em nuvem envolve o 
armazenamento de dados em dispositivos físicos 
próximos ao usuário, em sua infraestrutura local, 
empresa ou residência. 
C) A computação em nuvem permite o 
processamento e armazenamento de dados em 
servidores remotos, acessíveis pela internet. 
D) A computação em nuvem é utilizada para jogos 
online e não tem relação com o armazenamento de 
dados pessoais. 

34) Ao navegar na internet, um usuário notou que, 
ao lado do URL na barra de endereços do seu 
navegador, há um ícone de cadeado fechado. O 
que isso geralmente indica em relação à conexão 
entre o navegador e o site? 
A)A conexão está desprotegida e vulnerável a 
ataques. 
B)A conexão está sendo monitorada por um firewall.  
C)A conexão está criptografada e segura. 
D)A conexão foi bloqueada por um programa de 
antivírus. 

 
35) Todas as pastas e arquivos têm certas 
propriedades que descrevem ou determinam 
como eles podem ser utilizados. Nas 
propriedades de um arquivo, a opção que permite 
restringir o acesso a determinados usuários ou 
grupos é: 
A) Segurança. 
B) Criptografia. 
C) Proprietário. 
D) Compartilhamento avançado. 

 
36) Acerca da leitura de arquivos em PDF, marcar 
C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA: 
 
( ) O Adobe Acrobat Reader é um software 
comumente usado para a leitura de arquivos PDF, 
mas não é o único. 
( ) Browsers modernos, como o Google Chrome, têm 
um visualizador de PDF embutido que permite abrir e 
ler arquivos PDF diretamente no navegador, tornando 
o uso do Adobe Acrobat Reader opcional em muitos 
casos. 
( ) O formato de arquivo PDF é amplamente utilizado 
para apresentar documentos de forma consistente em 
diferentes sistemas operacionais e dispositivos, 
preservando a formatação original do documento. 
A) C - C - C. 
B) E - E - C. 
C) C - E - C. 
D) E - C - E. 

 
37) Assinale a afirmativa INCORRETA sobre o 
Windows: 
A) Um arquivo ao ser deletado no ambiente Windows 
7 é enviado para a "Lixeira" e pode ser recuperado 
por meio da opção "Restaurar".  
B) Um arquivo no Windows 7 possui, entre outras 
informações, a data de criação, a data de modificação 
e a data de acesso ao arquivo. 
C) Pelo "Painel de Controle" do Windows é possível 
acessar mais rapidamente os ícones dos programas 
fixados pelo usuário ou dos programas que estão em 
uso. 
D) O local recomendado para instalação de 
aplicativos no Windows 7 Professional é pasta 
"Arquivos de Programas", geralmente localizada no 
disco. 
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38) Qual das seguintes opções descreve 
corretamente o objetivo principal das atualizações 
do Windows? 
A) Corrigir vulnerabilidades de segurança, melhorar o 
desempenho do sistema e adicionar novos recursos 
B) Desfragmentar o disco rígido e otimizar a vida útil 
da bateria, quando trata-se de um notebook. 
C) Atualizar exclusivamente a interface gráfica do 
sistema operacional para melhorar a experiência do 
usuário. 
D) Remover recursos antigos para liberar espaço de 
armazenamento e aumentar a velocidade do 
sistema.  

 
39) O atalho que pode ser utilizado pelo usuário 
no Word 2019 para inserir uma das equações 
internas do programa é: 
A) Alt + E 
B) Alt + L 
C) Alt + D 
D) Alt + = 

 
40) Considerar a tabela abaixo, formulada a partir 
do Microsoft Excel 2019, e assinalar a alternativa 
que apresenta corretamente o resultado que será 
obtido na célula C2, após o usuário confirmar a 
fórmula inserida: 

 
A)5 
B)1 
C)50 
D)45 

 
DIREITO CONSTITUCIONAL 

 
41) Sobre os direitos sociais expressos na 
Constituição Federal, analisar os itens abaixo: 
I. Cesta básica. II. Previdência social. III. Proteção 
à maternidade e à infância. IV. Trabalho, moradia e 
transporte. 
Estão CORRETOS: 
A) Somente os itens I e II. 
B) Somente os itens I e III. 
C) Somente os itens I, III e IV. 
D) Somente os itens II, III e IV.  

 
42) Na Constituição Federal, os Municípios foram 
incluídos pela primeira vez como entidades 
federativas. Sobre os Municípios, de acordo com 
a Constituição Federal, assinalar a alternativa 
INCORRETA: 
A) Compete aos Municípios suplementar as 
legislações federal e estadual no que couber. 
B) Compete aos Municípios promover a proteção do 
patrimônio histórico-cultural local, observadas a 
legislação e a ação fiscalizadora federal e estadual. 

C) Compete aos Municípios organizar e prestar, 
diretamente ou sob regime de autorização, concessão 
ou permissão, os serviços públicos de interesse local, 
incluído o de transporte coletivo. 
D) O controle externo da Câmara Municipal será 
exercido com o auxílio dos Tribunais de Contas dos 
Estados ou do Município ou dos Conselhos ou 
Tribunais de Contas dos Municípios, onde houver. 

 
43) No que diz respeito à segurança pública, 
considerando a Constituição Federal, assinale a 
afirmativa correta. 
A) A segurança pública, dever do Estado, direito e 
responsabilidade exclusiva das polícias brasileiras. 
B) Os municípios poderão constituir guardas 
municipais destinadas à proteção de seus bens, 
serviços e instalações, conforme dispuser a lei. 
C) As Polícias Civil e Militar podem exercer as 
funções de Polícia Judiciária da União, desde que 
suas bases de comando estejam instaladas na capital 
federal. 
D) Os agentes e executores do estado de sítio e/ou 
estado de defesa são imunes às eventuais 
responsabilizações por ilícitos cometidos, ainda que 
cessados o estado de sítio e/ou de defesa.  

 
44) A CF/88 inovou ao trazer em capítulo separado 
do Poder Judiciário, atividades que o legislador 
constituinte chamou de FUNÇÕES ESSENCIAIS À 
JUSTIÇA. Estão elencadas como tais funções, 
salvo: 
A) Polícia 
B) Advocacia 
C) Ministério Público 
D) Defensoria Pública 

 
45) A respeito dos direitos políticos estampados 
no artigo 14 da CRFB, é correto afirmar que: 
A) A soberania popular será exercida pela pluralidade 
dos partidos políticos, somente pelos brasileiros 
natos, maiores de 16 anos, pelo sufrágio universal, 
com valor igual para todos, e, nos termos da lei 
complementar, mediante plebiscito; referendo e o 
voto direto. 
B) O alistamento eleitoral e o voto são obrigatórios 
para os maiores de dezoito anos e facultativos para 
os analfabetos, aos surdos-mudos, aos maiores de 
setenta anos e aos conscritos durante o período de 
serviço militar. 
C) São condições de elegibilidade a nacionalidade 
brasileira; o pleno exercício dos direitos políticos; o 
alistamento eleitoral; o domicílio eleitoral na 
circunscrição; a filiação partidária; idade mínima de: 
trinta e cinco anos para Presidente e Vice-Presidente 
da República; trinta anos para Governador e Vice-
Governador de Estado; vinte e cinco anos para 
Senador, Deputado Federal, Deputado Estadual ou 
Distrital, Prefeito, Vice-Prefeito e juiz de paz e dezoito 
anos para Vereador. 
D) O militar alistável é elegível se contar menos de 
dez anos de serviço, devendo afastar-se da atividade. 
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Porém, se contar mais de dez anos de serviço, será 
agregado pela autoridade superior e, se eleito, 
passará automaticamente, no ato da diplomação, 
para a inatividade. 

 
46) Determinado movimento, composto por 
pessoas descontentes com algumas reformas 
econômicas feitas pelo governador do Estado XY, 
decidiram se manifestar. Tais manifestações 
causaram risco de grave e iminente instabilidade 
institucional, ameaçando a paz social. 
Considerando o caso hipotético narrado, o 
Presidente da República deverá decretar medida 
que virá acompanhada de certas disposições 
coercitivas, restringindo alguns direitos 
fundamentais. Podemos afirmar que tal medida é 
denominada  
A) estado de sítio. 
B) estado de defesa. 
C) intervenção federal. 
D) impeachment do governador 

 
47) A Constituição Federal (CF/88), no artigo 144, 
estabelece os órgãos integrantes do sistema de 
segurança pública do nosso país, entre eles, a 
guarda municipal, que exerce funções específicas 
previstas na legislação citada. De acordo com o 
regulamento, é função da guarda municipal: 
A) Realizar a segurança viária nas vias municipais. 
B) Proteger bens, serviços e instalações municipais. 
C) Realizar a fiscalização e garantir o cumprimento 
das normas de postura municipal. 
D) Exercer as funções de polícia administrativa 
municipal. 
E) Apurar as infrações penais contra a ordem política 
e social ou em detrimento de bens, serviços e 
interesses municipais. 

 
48) Em relação à Segurança Pública, de acordo 
com o art. 144 da Constituição Federal, analisar 
os itens abaixo: 
I. A Polícia Civil destina-se a prevenir e reprimir o 
tráfico ilícito de entorpecentes e drogas afins, bem 
como o contrabando e o descaminho. 
II. Às Polícias Penais incumbem as funções de polícia 
judiciária e a apuração de infrações penais, exceto as 
militares. 
III. Os Municípios não poderão constituir guardas 
municipais destinadas à proteção de seus bens, 
serviços e instalações. 
IV. Às polícias militares cabem a polícia ostensiva e a 
preservação da ordem pública. 
Está(ão) CORRETO(S): 
A) Somente o item IV. 
B) Somente os itens I e IV. 
C) Somente os itens I e III. 
D) Somente os itens I, II e III. 
E) Somente os itens II, III e IV. 

49) No que diz respeito às atribuições dos 
Poderes, conforme disposto na Constituição da 
República Federativa do Brasil de 1988, analise as 
afirmativas a seguir. 
 
I. É da competência exclusiva do Congresso Nacional 
fiscalizar e controlar, diretamente ou por qualquer de 
suas Casas, os atos do Poder Executivo, incluídos os 
da administração indireta. 
 
II. Compete privativamente ao presidente da 
República celebrar tratados, convenções e atos 
internacionais, sujeitos a referendo do Poder 
Judiciário. 
 
III. Compete privativamente aos tribunais propor a 
criação de novas varas judiciárias. 
 
Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 
A) I, apenas. 
B) II, apenas. 
C) III, apenas. 
D) I e III, apenas. 
E) I, II e III. 

 
50) O Conselho da República, órgão superior de 
consulta do Presidente da República, tem como 
atribuições pronunciar-se sobre intervenção 
federal, estado de defesa e estado de sítio, bem 
como sobre questões relevantes para a 
estabilidade das instituições democráticas. 
Compõem o referido conselho, EXCETO:  
A) Comandante Geral do Exército. 
B) Ministro da Justiça. 
C) Vice-Presidente da República.  
D) Presidente da Câmara dos Deputados. 
E) Presidente do Senado Federal. 

 
DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO 

EXTRAVAGANTE 
 
51) Assinale a alternativa correta que indique 
exclusivamente características de 1ª Geração dos 
Direitos Humanos. 
A) Capitalismo indisciplinado; Holocausto; exploração 
da classe operária; direito a voto e ser votado; 
conceito de Estado de Bem Estar Social, pós 2ª 
guerra mundial; Fraternidade Social e valorização do 
trabalho. 
B) Dignidade da pessoa humana; Bem Estar Social; 
Fraternidade Social; Capitalismo organizado e 
Proteção ao Trabalhador. 
C) Direitos Econômicos, Direito à moradia; 
Erradicação da Pobreza; Fraternidade Social; 
Holocausto; Revolução Paraguaia; Fraternidade 
Social e Direito de Greve. 
D) Proteção aos direitos civis e políticos; Revolução 
Francesa; Declaração dos Direitos do Homem e do 
Cidadão.  
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52) Fulcro na base dos Direitos Humanos e nas 
raízes da nossa Carta Magna, em especial dentro 
dos Direitos e Garantias Fundamentais, é correto 
afirmar que:  
A) os direitos e garantias expressos na Constituição 
Federal não excluem outros decorrentes do regime e 
dos princípios por ela adotados, ou dos tratados 
internacionais em que a República Federativa do 
Brasil seja parte.  
B) os direitos e garantias expressos na Constituição 
Federal excluem outros decorrentes do regime e dos 
princípios por ela adotados, ou dos tratados 
internacionais em que a República Federativa do 
Brasil seja parte. 
C) os direitos e garantias expressos, ou não, na 
Constituição Federal excluem outros decorrentes do 
regime e dos princípios sociais por ela adotados, ou 
dos tratados internacionais em que a República 
Federativa do Brasil seja parte. 
D) os direitos e garantias expressos na Constituição 
Federal somente excluem outros se decorrentes de 
princípios por ela adotados, ou dos tratados nacionais 
e internacionais em que a República Federativa do 
Brasil seja parte, como é o caso do MERCOSUL. 

 
53) O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), 
regulamentado pela Lei nº 8.069/1990, é um 
conjunto de leis criadas para assegurar que 
jovens até 18 anos tenham seus direitos 
fundamentais respeitados e para promover seu 
desenvolvimento saudável e pleno. Sobre o 
Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), 
assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Estabelece prioridade absoluta na garantia de 
direitos às crianças e adolescentes em qualquer 
circunstância. 
B) Regulamenta o tratamento de crianças e 
adolescentes em conflito com a lei, promovendo 
medidas socioeducativas adequadas à sua idade e 
circunstâncias. 
C) Prevê que crianças e adolescentes em situação de 
rua podem ser recolhidos compulsoriamente, mesmo 
que não representem risco a si mesmos ou a 
terceiros. 
D) Assegura o direito à educação, sendo dever da 
família, da sociedade e do Estado assegurá-la, 
visando ao pleno desenvolvimento da pessoa, seu 
preparo para o exercício da cidadania e sua 
qualificação para o trabalho. 
E) Determina que crianças e adolescentes têm o 
direito de serem ouvidos em processos judiciais que 
os afetem, devendo suas opiniões serem 
devidamente consideradas, de acordo com sua idade 
e maturidade. 

 
54) Nos termos da Lei de Abuso de Autoridade, 
assinale a alternativa correta. 
A) As penas previstas nesta Lei serão aplicadas com 
dependência das sanções de natureza civil ou 
administrativa cabíveis . 

B) Configura o delito de violência institucional 
submeter a vítima de infração penal ou a testemunha 
de crimes violentos a procedimentos desnecessários, 
repetitivos ou invasivos, que a leve a reviver, sem 
estrita necessidade, a situação de violência apenas. 
C) Os crimes previstos nesta Lei são de ação penal 
pública incondicionada e condicionada à 
representação. 
D) As condutas descritas nesta Lei constituem crime 
de abuso de autoridade quando praticadas pelo 
agente com a finalidade específica de prejudicar 
outrem ou beneficiar a si mesmo ou a terceiro, ou, 
ainda, por mero capricho ou satisfação pessoal. 

 
55) Pedro constrangeu Paulo com emprego de 
violência, causando-lhe sofrimento físico em 
razão de discriminação religiosa, configurando 
crime de tortura nos termos da lei nº 9.455, de 7 
de abril de 1997 (lei de tortura). Nessa situação 
hipotética, marque a alternativa correta. 
A) Caso o crime praticado por Pedro resulte lesão 
corporal de natureza grave face a Paulo, a pena é de 
reclusão de quatro a dez anos; se resulta morte de 
Paulo, a reclusão é de oito a dezesseis anos. 
B) O crime de tortura praticado por Pedro é 
inafiançável e suscetível de graça ou anistia   
C) Caso Pedro seja funcionário público, no crime de 
tortura, a condenação acarretará a perda do cargo, 
função ou emprego público e a interdição para seu 
exercício pelo triplo do prazo da pena aplicada. 
D) Caso Pedro seja condenado por crime previsto na 
Lei nº 9.455/97, iniciará o cumprimento da pena em 
regime aberto. 

 
56) Considerando-se o expressamente disposto 
na Lei nº 9.455/1997, que define os crimes de 
tortura e dá outras providências, assinale a 
alternativa CORRETA dentre as exibidas a seguir. 
A) O crime de tortura é inafiançável, imprescritível e 
insuscetível de graça ou anistia. 
B) A condenação acarretará a perda inclusive do 
emprego público e a interdição para seu exercício 
pelo dobro do prazo da pena aplicada. 
C) O disposto na Lei em apreço aplica-se apenas 
quando o crime tenha sido cometido em território 
nacional. 
D) O condenado por crime previsto na Lei referida 
deverá iniciar sempre o cumprimento da pena em 
regime fechado. 
E) Aquele que se omite em face das condutas 
descritas na Lei em comento, quando tinha apenas o 
dever de apurá-las, não incorre em qualquer pena. 

 
57) O Estatuto dos Policiais Militares de 
Pernambuco estabelece em seu artigo 52 e 
seguintes sobre a remuneração. Assinale a 
alternativa INCORRETA: 
A) Os policiais militares na ativa percebem 
remuneração constituída mensalmente por 
vencimentos e indenizações e eventualmente outras 
indenizações. 
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B) Os policiais militares inativos percebem proventos 
e eventualmente auxílio invalidez. 
C) O vencimento dos policiais militares na ativa 
compreende soldo e gratificações, e o provento dos 
policiais militares na inatividade, compreende soldo 
ou quotas do soldo, gratificações e indenizações 
incorporáveis. 
D) O soldo é irredutível e não está sujeito a penhora, 
sequestro ou arresto, exceto nos casos previstos em 
lei. 
E) O valor do soldo é igual para o policial militar da 
ativa, da reserva remunerada ou reformado, de um 
mesmo grau hierárquico, sem nenhuma ressalva. 

 
58) O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) 
prevê diversos direitos e garantias, dentre os 
quais podemos apontar: 
A) O adolescente tem direito a ser informado acerca 
dos seus direitos, não havendo direito de exigir a 
identificação dos responsáveis por sua apreensão. 
B) O adolescente pode ser privado de sua liberdade, 
discricionariamente, por autoridade policial, pela 
suspeita de prática de crime, para fins de 
investigação. 
C) O adolescente civilmente identificado não será 
submetido à identificação compulsória pelos órgãos 
policiais, de proteção e judiciais, salvo para efeito de 
confrontação, havendo dúvida fundada.  
D) A apreensão de qualquer adolescente e o local 
onde se encontra recolhido serão comunicados, 
exclusivamente, à autoridade judiciária competente, 
não sendo necessária a comunicação à família ou à 
pessoa indicada pelo adolescente. 

 
59) Assinale a alternativa que não corresponde 
com o disposto no Estatuto dos Policiais Militares 
de Pernambuco: 
A) Não podem ultrapassar quinze dias as penas 
disciplinares de detenção ou prisão dias. 
B) No concurso de crime militar e de transgressão 
disciplinar será aplicada somente a pena relativa ao 
crime. 
C) A inobservância dos deveres ou a falta de exação 
no cumprimento dos mesmos, acarreta para o policial 
militar responsabilidade funcional, pecuniária, 
disciplinar ou penal, consoante a legislação 
específica. 
D) O Tribunal de Justiça do Estado de Pernambuco é 
competente para processar e julgar os policiais 
militares nos crimes definidos em lei como militares, 
aplicando, no que couber, as disposições 
estabelecidas no Código Penal Militar. 
E) Será afastado do cargo o policial militar que se 
tornar incompatível com o cargo ou demonstrar 
incapacidade no exercício das funções policiais 
militares a ele inerentes. 

 
60) Sobre o tema desaparecimento e extravio de 
policial-militar da ativa, qual das seguintes 
afirmações é correta? 

A) Um policial-militar é considerado desaparecido 
após 30 dias de paradeiro desconhecido, 
independentemente das circunstâncias. 
B) A condição de desaparecido para um policial-
militar só pode ser declarada se houver indícios 
claros de deserção. 
C) Um policial-militar é oficialmente considerado 
extraviado após mais de 8 dias de paradeiro 
desconhecido, em qualquer situação. 
D) Um policial-militar da ativa é considerado 
desaparecido se seu paradeiro for desconhecido por 
mais de 8 dias, exceto em casos suspeitos de 
deserção. 
E) O status de policial-militar desaparecido é 
automaticamente alterado para extraviado após 15 
dias de paradeiro desconhecido. 

 

 
 
 

https://sun.eduzz.com/2194216
http://www.quebrandoquestoes.com/
https://www.qconcursos.com/questoes-de-concursos/questoes?notebook_ids%5B%5D=10078782&q=ESTATUTO#question-belt-515947-teacher-tab
https://www.qconcursos.com/questoes-de-concursos/questoes?notebook_ids%5B%5D=10078782&q=ESTATUTO#question-belt-515947-teacher-tab


PACOTE COMPLETO COM 50% OFF: CLIQUE AQUI!!! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questões Comentadas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://sun.eduzz.com/2194216
http://www.quebrandoquestoes.com/


PACOTE COMPLETO COM 50% OFF: CLIQUE AQUI!!! 

 
www.quebrandoquestoes.com 

13 

PORTUGUÊS 
 
1) Texto 3 para responder à questão. 

 
As Políticas de Segurança Pública no Brasil 

 
 

DAMÁZIO, Daiane da Silva. O Sistema Prisional no Brasil: problemas e desafios para o serviço social. Disponível 
em: <http://tcc.bu.ufsc.br/Geografia283197.pdf>. Acesso em: 1o out. 2019, com adaptações. 
Com relação à tipologia, assinale a alternativa correta. 
A) Os dois primeiros períodos correspondem à tese de um texto dissertativo-argumentativo, em que se apresenta 
um ponto de vista acerca da segurança em geral. 
B) O parágrafo é injuntivo, visto que pretende convencer o leitor da importância da parceria entre o Estado e a 
sociedade civil na consolidação democrática. 
C) O parágrafo corresponde à introdução de um texto narrativo, em que se apresenta a história da segurança 
pública no Brasil e da consolidação da democracia. 
D) O texto é predominantemente descritivo, uma vez que objetiva caracterizar, de forma detalhada, a segurança 
pública no Brasil. 
E) O texto é expositivo e argumentativo, já que, além de informar o leitor quanto à segurança pública no Brasil, 
apresenta opinião a respeito do tema. 

COMENTÁRIO: 
 
O texto é expositivo e argumentativo, já que é  justificável  pela presença de informações expositivas sobre a 
segurança pública no Brasil, bem como pela indicação de um ponto de vista (opinião) apresentado no texto, 
sugerindo um caráter argumentativo. 
 
GABARITO:E 

 
2) Está correta a redação deste livre comentário: 
A) Costuma haver isolamento social em grandes condomínios, no qual é comum que os vizinhos sequer se 
conhecem. 
B) O indivíduo que sofre de solidão, geralmente não possue laços afetivos fortalecido. 
C) Atualmente, há cada vez mais pessoas que se sentem solitárias mesmo quando estão acompanhadas. 
D) Nas grandes cidades, onde milhões de pessoas habita o isolamento social tornou ainda mais intenso. 
E) O isolamento social, onde é tão comum que se transformou numa epidemia, é considerado um problema 
contemporâneo. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A está errada.O correto seria: “Costuma haver isolamento social em grandes condomínios, nos quais é 
comum que os vizinhos sequer se conhecam”. 
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Alternativa B está errada.O correto seria:” O indivíduo que sofre de solidão, geralmente, não possui laços afetivos 
fortalecidos.”O termo “geralmente” deveria está isolado entre vígulas,não sem vírgula alguma. Além disso,não se 
pode separar o sujeito do verbo. 
 
Alternativa C está correta,portanto,nosso gabarito. 
 
Alternativa D está errada.O correto seria: “Nas grandes cidades, onde milhões de pessoas habitam o isolamento 
social tornou ainda mais intenso.” 
 
Alternativa E está errada.O correto seria:” O isolamento social, que é tão comum que se transformou numa 
epidemia, é considerado um problema contemporâneo.”Onde deve ser utilizado quando se referir a lugar físico.  
 
GABARITO:C 

 
3) Identifica-se uso da voz passiva na frase que está em: 
A) ... usam a buzina como o botão que dá a partida num míssil. 
B) As pessoas se odeiam no trânsito... 
C)... garantem que os genes humanos criaram um agente inédito... 
D)Daí nasceu a ideia de utopia. 
E) Em trem, já fui carregado por um indiano que nunca mais vi. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A . ‘... usam a buzina como o botão que dá a partida num míssil.”Estamos diante do voz ativa. 
 
Alternativa B. “As pessoas se odeiam no trânsito...”Estamos diante de um sentido reflexivo,já que as pessoas se 
odeiam mutuamente. 
 
Alternativa C.”.. garantem que os genes humanos criaram um agente inédito...” Estamos diante de voz ativa . 
 
Alternativa D.” Daí nasceu a ideia de utopia.” Estamos diante de voz ativa. 
 
Alternativa E. Aqui,estamos diante de uma voz passiva,já que se trata do verbo SER + PARTICÍPIO. “Em trem, já 
fui carregado por um indiano que nunca mais vi.” 
 
GABARITO:E 

 
4)  As pessoas se odeiam no trânsito, seguram seus volantes como baterias antiaéreas, usam a buzina 
como o botão que dá a partida num míssil. Mas, no fundo, as pessoas são boas. E sou testemunha. 
      Em trem, já fui carregado por um indiano que nunca mais vi. Desconhecidos me ajudaram a subir escadas 
sem pedir nada em troca. “Quer uma ajuda” é um mantra com que todo deficiente, como eu, que sou cadeirante, 
habitua-se rotineiramente. 
      O ódio existe, sempre existiu. Algumas pessoas se desrespeitam na internet, discordam umas das outras, 
usam argumentos que consideram ofensivos, como “vai ler”, “vai estudar”. A não ser psicopatas, que não são 
poucos, algumas pessoas, quando flagradas, arrependem-se, pedem desculpas, são fotografadas de cabeça 
baixa, tristes. 
      O homem tem empatia. Tem capacidade de sentir (e até prever) o que o outro sente. Foi Kant quem disse que 
o altruísmo é uma condição humana. E os evolucionistas, como Darwin, garantem que os genes humanos criaram 
um agente inédito, não biológico, ao comportamento animal: a cultura. 
      Culinária, música, poesia, competições esportivas, folclore, religião, filosofia, noção da vida e da morte são 
próprios dos homens, nos distinguem, nos diferenciam, nos afastam do passado primata. Como o altruísmo. 
      Kant insistia: conservar a própria vida é um dever; ser bom quando se pode é um dever. Existem pessoas tão 
capacitadas para o altruísmo, que, mesmo sem qualquer vaidade ou interesse, experimentam uma satisfação 
grande com o contentamento do outro; fazem o bem não por uma inclinação, mas por um dever. Daí nasceu a 
ideia de utopia. Eu prefiro acreditar que ela existe. E lutar por ela. 
 

(Adaptado de: RUBENS PAIVA, Marcelo. Disponível em: cultura.estadao.com.br)  

 
No segmento Como o altruísmo (final do 5° parágrafo), estabelece-se uma 
A) oposição. 
B) comparação. 
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C) finalidade. 
D) causa. 
E) concessão. 

COMENTÁRIO: 
 
Pessoal, estamos diante de uma conjunção subordinativa comparativa, por isso nosso gabarito é alternativa 
B,COMPARAÇÃO. Aqui,o autor nos falar que ,assim como culinária, música, poesia, competições esportivas, 
folclore, religião, filosofia nos distinguem, nos diferenciam o altruísmo assim o faz. 
 
GABARITO:B 

 
5) Assinale a alternativa incorreta quanto ao emprego dos pronomes demonstrativos. 
A) Em referência ao que vai ser dito, empregamos este(s), esta(s), isto. 
B) Em referência ao que já foi dito, empregamos esse(s), essa(s), isso. 
C) Em referência a dois elementos anteriormente expressos, empregamos este(s), esta(s), isto em relação ao 
elemento mais próximo. 
D) Em referência a dois elementos anteriormente expressos, empregamos aquele(s), aquela(s), aquilo em relação 
ao elemento mais distante. 
E) Para situar uma pessoa ou coisa em um tempo distante do momento em que se fala, empregamos este(s), 
esta(s), isto. 

COMENTÁRIO: 
 
Nosso gabarito é alternativa E, pois para situar uma pessoa ou coisa em um tempo distante do momento em que 
se fala, utiliza-se aquele, aquela e aquilo.  
 
GABARITO:E 

 
6) Assinale a alternativa incorreta. 
A) Concordância é o princípio linguístico que orienta a combinação das palavras na frase. 
B) Concordância nominal é a concordância, em gênero e número, entre o substantivo e seus determinantes; o 
pronome adjetivo, o artigo, o numeral e o particípio. 
C) Concordância verbal é a concordância do verbo com seu sujeito, em número e pessoa. 
D) As expressões é proibido, é necessário, é preciso, é bom são variáveis quando acompanhadas de substantivo 
de sentido genérico. 
E) A concordância das expressões é proibido, é necessário, é preciso, é bom é feita normalmente se o substantivo 
for determinado por artigos ou pronomes. 

COMENTÁRIO: 
 
Nosso gabarito é a alternativa D, pois expressões tais como é proibido, é necessário, é preciso, é bom são 
invariáveis quando acompanhadas de substantivo de sentido genérico. 
Exemplo: É proibido gargalhada /É necessário empatia. 
 
GABARITO:D 

 
7) Sobre Denotação e Conotação, assinale a alternativa incorreta. 
A) As palavras podem ser empregadas no sentido próprio ou figurado. 
B) Conotação: sentido figurado, as palavras ganham um novo significado. 
C) Denotação: a linguagem está sendo utilizada em seu sentido literal, o significado básico da palavra, sentido 
real, dicionarizado. 
D) O examinador tem um coração de pedra. (Conotação) 
E) As horas iam pingando lentamente. (Denotação) 

COMENTÁRIO: 
 
A frase "As horas iam pingando lentamente" está utilizando uma linguagem mais figurada ou conotativa, uma vez 
que o verbo "pingar" geralmente está associado a líquidos e não é o modo literal de descrever o passar do tempo. 
Portanto, essa frase exemplifica a conotação, não a denotação. 
 
GABARITO:E 

 
8) É difícil ignorar a sensação.......estamos sendo vigiados quando navegamos na internet. 
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Preenche corretamente a lacuna da frase acima: 
A) de que. 
B) à qual. 
C) sobre a qual. 
D) em que. 
E) ao que. 

Comentário: 
 
Quem tem sensação tem sensação de alguma coisa. 
 

Regência Nominal 

Q/R/S/T/U/V/Z - Querido [de, por] – queixa [contra] - receio [de] - relação [a, com, de, por, para com] - 
relacionado [com] - rente [a, de, com] - residente [em] - respeito [a, com, para com, por] – responsável 
[por] - rico [de, em] – sábio [em] - satisfeito [com, de, em, por] - semelhante [a] – sensação [de] - simpatia 
[a, para com, por] - sito [em] - situado [a, em, entre] - solidário [com] - superior [a] – surdo [a, de] - suspeito 
[a, de] - tentativa [contra, de, para, para com] – triunfo [sobre] - último [a, de, em] - união, [a, com, entre] – 
único [em] - útil [a, para] – vazio [de] - versado [em] – visível [a] - vizinho [a, de, com] – zelo [a, de, por]. 
Fonte: Disponível em: < https://www.recantodasletras.com.br/gramatica/74609 > Acessado: 04/11/2019 – 14:47. (Autor: SÉRGIO, 
Ricardo); 

 
Gabarito: Letra A. 

 
9) Quanto à regência verbal, marque a alternativa incorreta. 
A) Ontem assistimos a um clássico do cinema, o filme 2001 – Uma odisseia no espaço. 
B) É necessário que motoristas e pedestres obedeçam às leis de trânsito. 
C) O garoto desobedeceu a seus pais. 
D) Não posso viajar agora, pois ainda não usei ao passaporte. 
E) Estes pães estão bons para consumo até amanhã. 

COMENTÁRIO: 
Alternativa A está correta. O verbo assistir está empregado no sentido de “ver”, portanto, exige preposição a.  
 
Alternativa B está correta. Quem obedece, obedece “a”. Ok? Correto, portanto,”... obedeçam às leis de trânsito.” 
 
Alternativa C está correta. Quem desobedece, desobedece “a” . Outro ponto, aqui, não tem crase, porque estamos 
diante de palavra masculina. 
 
Alternativa D está errada. Vejam, o verbo usar é verbo transitivo direto, logo, não exige preposição. O correto 
seria:” Não posso viajar agora, pois ainda não usei o passaporte.” 
 
Alternativa E está correta. Prestem atenção, aqui, pessoal. Não necessariamente estamos diante de uma análise 
sobre regência. No entanto, observemos o seguinte: Estes pães(sujeito) está ligado ao predicativo do sujeito(bons) 
por meio do verbo de ligação ESTAR. Ok? 
 
GABARITO:D 

 
10) Quanto à concordância nominal, assinale a alternativa incorreta. 
A) A funcionária deixava limpo o escritório e as salas. 
B) A funcionária deixava o escritório ou as salas limpas. 
C) O segundo, terceiro e quarto anos foi à excursão. 
D) Ofensas e desaforos, recebera-os sem saber o motivo. 
E) Visitamos os antigos vizinhos e filhas, com os quais viajamos. 

COMENTÁRIO: 
Alternativa A está correta. Vejam que “limpo” está se referindo ao “escritório” Nas situações em que o adjetivo está 
anteposto ao substantivo pode concordar com o mais próximo. Ok? 
 
Alternativa B está correta. Neste caso, o adjetivo está posposto aos substantivos, sendo, neste caso, autorizado a 
concordar com ambos ou o mais próximo.  
 
Alternativa C está errada. O correto seria:” O segundo, terceiro e quarto anos foram à excursão.” 
 
Alternativa D está certa. Pessoal, observem que o pronome “os” está concordando com “desaforos”. Ok? 
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Alternativa E está correta. Vamos lá, neste caso, O adjetivo concorda com o substantivo mais próximo "vizinhos". 
 
GABARITO:C 

 
HISTÓRIA DE PERNAMBUCO 

 
11)  Palmares está localizado na região geográfica intermediária de Pernambuco chamada: 
A) Recife. 
B) Caruaru. 
C) Serra Talhada. 
D) Petrolina. 
E) Salgueiro.  

COMENTÁRIO: 
 
Recife é a capital do estado de Pernambuco e serve como uma referência geográfica importante na região. 
Palmares está localizado em uma região próxima a Recife, sendo parte da Mesorregião da Mata Pernambucana. 
 
GABARITO:A 

 
12) O estado do Pernambuco foi palco de algumas revoltas populares no período colonial, como por 
exemplo:  
A) O levante dos Tupinambás (1617). 
B) Revolução Liberal (1821). 
C) A Revolta dos Mascates (1710). 
D) Sabinada (1837). 
E) Guerra de Canudos (1896-1897). 

COMENTÁRIO: 
 
A Revolta dos Mascates foi um movimento que aconteceu em 1710 na cidade do Recife, em Pernambuco, e 
envolveu confrontos entre a população local e comerciantes portugueses (mascates) que buscavam estabelecer-
se na região, gerando tensões econômicas e sociais. 
 
GABARITO:C 

 
13) Os principais rios que cortam o estado são o São Francisco, o Capibaribe e o rio: 
A) Doce. 
B) Betim. 
C) Das velhas. 
D) Jequitinhonha. 
E) Beberibe. 

COMENTÁRIO: 
 
O rio Beberibe é um importante curso d'água em Pernambuco. Ele nasce na Serra do Bezouro, em Camaragibe, 
região metropolitana do Recife, e percorre diversos municípios do estado, desaguando no Oceano Atlântico. O 
Beberibe é significativo para a geografia local e tem relevância histórica, cultural e econômica para as 
comunidades ao longo de seu percurso. 
 
GABARITO:E 

 
14) Em 2022, o governo de Pernambuco firmou um protocolo para a instalação de um monumento na 
capital do estado, Recife. Tal monumento se destinava a instalação: 
A) da Construção de um centro de eventos culturais. 
B) da Instalação do Memorial da Democracia. 
C) da Inauguração de uma estátua de Ariano Suassuna. 
D) do Centro de eventos em comemoração aos 450 anos de Recife. 
E) do Museu de arte moderna de Pernambuco. 

COMENTÁRIO: 
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A história de Pernambuco ganhou, nesta quinta-feira (29), um novo espaço físico no Recife para preservação da 
memória, das lutas por liberdade e por justiça social: o Memorial da Democracia de Pernambuco Fernando de 
Vasconcelos Coelho. O equipamento passa a funcionar no Sítio Trindade, em Casa Amarela, em espaço cedido 
pela Prefeitura do Recife, com a proposta de abrigar um vasto acervo documental. O ambiente resulta de trabalho 
produzido pela Comissão da Memória e Verdade Dom Helder Câmara, criada em 2012 pelo ex-governador 
Eduardo Campos. O memorial será espaço de visitação pública, de pesquisas e estudos, contribuindo para a 
formação cidadã e fortalecimento da democracia. 
 
GABARITO:B 

 
15) Assinale a alternativa que cite CORRETAMENTE um monumento histórico de Fernando de Noronha, 
localizado no litoral de Pernambuco.  
A) Escadaria Selarón. 
B) Estátua de Carlos Drummond de Andrade. 
C) Monumento a Estácio de Sá. 
D) Forte dos Heróis da Segunda Guerra. 
E) Igreja de Nossa Senhora dos Remédios. 

COMENTÁRIO: 
 
A Igreja de Nossa Senhora dos Remédios é um monumento histórico em Fernando de Noronha, localizado no 
Forte de Nossa Senhora dos Remédios. Esta igreja tem uma importância histórica e cultural na ilha. 
 
GABARITO:E 

 
16) Assinale a alternativa incorreta acerca da Revolução Pernambucana de 1817: 
A) Assim como os movimentos da Inconfidência Mineira e da Conjuração Baiana, a Revolução Pernambucana foi 
um movimento de caráter separatista e republicano que conseguiu superar a fase conspiratória. Os 
revolucionários pernambucanos conseguiram tomar o poder local e mantê-lo durante um período de pouco mais 
de dois meses. 
B) A Revolução Pernambucana foi um movimento revolucionário de caráter separatista e republicano que se 
iniciou em Recife em 1817. Essa rebelião manifestava a insatisfação das elites locais com os altos impostos 
cobrados pela Coroa portuguesa e também das classes populares com a desigualdade existente. Esse 
movimento, que se estendeu por pouco mais de dois meses, foi violentamente reprimido pelas autoridades 
portuguesas. 
C) A Revolução Pernambucana foi resultado da insatisfação local, tanto das elites quanto das camadas populares, 
com as medidas implantadas por ordem de D. João VI, rei de Portugal. Esse descontentamento foi intensificado 
com a transferência da Corte portuguesa para o Brasil, em 1808. A família real e a aristocracia portuguesa 
mudaram-se para o Brasil fugindo da invasão francesa em Portugal. 
D) A revolução iniciou-se com a ocupação do Recife, em 6 de março de 1817. No regimento de artilharia, o capitão 
José de Barros Lima, conhecido como "Leão Coroado", reagiu à voz de prisão e matou a golpes de espada o 
comandante Barbosa de Castro. Depois, na companhia de outros militares rebelados, tomou o quartel e ergueu 
trincheiras nas ruas vizinhas para impedir o avanço das tropas monarquistas.  

COMENTÁRIO: 
 
A Revolução Pernambucana de 1817 foi, de fato, um movimento separatista e republicano, mas diferentemente 
das afirmações dessa alternativa, ela não conseguiu manter o poder local por mais de dois meses. A rebelião foi 
violentamente reprimida pelas autoridades portuguesas, e os líderes foram presos, exilados ou executados. 
Portanto, a fase de domínio dos revolucionários foi efêmera, sendo um dos aspectos que contribuíram para o 
fracasso do movimento. 
 
GABARITO:A 

 
17) Sobre a Revolução de 1817 (Insurreição Pernambucana), assinale a opção correta acerca das 
seguintes assertivas:  
I - O movimento contou com a participação de vários grupos sociais e defendia a abolição da escravidão e a 
restrição à liberdade religiosa. 
II - Em março de 1817, os rebeldes pernambucanos tomaram o poder e proclamaram uma monarquia separada de 
Portugal e do Rio de Janeiro. 
III - A queda do preço do açúcar e do algodão não possui qualquer relação com a Revolução de 1817. 
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A) Nenhum item está correto. 
B) Apenas os itens I e II estão corretos.  
C) Apenas os itens I e III estão corretos.  
D) Apenas os itens II e III estão corretos.  

COMENTÁRIO: 
 
I - O movimento contou com a participação de vários grupos sociais, mas não defendia a abolição da escravidão. 
Além disso, não há registros que indiquem uma ênfase específica na restrição à liberdade religiosa. 
 
II - Em março de 1817, os rebeldes pernambucanos de fato tomaram o poder, mas eles proclamaram uma 
república, não uma monarquia separada de Portugal e do Rio de Janeiro. 
 
III - A queda do preço do açúcar e do algodão tem relação com a Revolução de 1817. A crise econômica, 
especialmente na produção de açúcar, foi um dos fatores que contribuíram para o descontentamento e a 
insatisfação que levaram ao movimento. 
 
Portanto, nenhuma das assertivas está completamente correta. 
 
GABARITO:A 

 
18) Movimento nativista que ocorreu na capitania de Pernambuco durante o período colonial, entre 1710 e 
1712. Tal movimento aconteceu por conta de rivalidades locais e não visava o rompimento com a 
metrópole, isto é, não era emancipacionista. O conflito se deu entre os senhores de engenho de Olinda e 
os comerciantes portugueses de Recife, em uma disputa pelo poder local. Assinale a alternativa que 
apresente o nome como este acontecimento ficou marcado na História. 
A) Cerco de Piratininga. 
B) Guerra dos Palmares. 
C) Guerra dos Mascates. 
D) Revolta dos Alfaiates. 
E) Guerra dos Manaus. 

COMENTÁRIO: 
 
A Guerra dos Mascates foi um movimento ocorrido na capitania de Pernambuco, entre 1710 e 1712. Esse conflito 
não tinha como objetivo o rompimento com a metrópole (Portugal) e, portanto, não era um movimento 
emancipacionista. O termo "mascate" referia-se aos comerciantes portugueses, muitos deles oriundos da região 
de Beja, em Portugal, que se estabeleceram em Recife e prosperaram economicamente. 
 
A disputa envolveu os interesses dos senhores de engenho em Olinda, que viam os comerciantes portugueses 
como concorrentes econômicos e políticos. A hostilidade entre as elites locais resultou em conflitos armados e na 
tentativa dos senhores de engenho de Olinda de expulsar os comerciantes portugueses de Recife. 
 
A Guerra dos Mascates, portanto, foi um episódio marcante na história de Pernambuco, revelando tensões sociais 
e econômicas entre diferentes grupos da sociedade colonial. 
 
GABARITO:C 

 
19) Foi um conflito entre Olinda e Recife (1710). Na época, os senhores de engenho de Olinda, estavam em 
má situação econômica, pois as Antilhas holandesas haviam aberto concorrência com a produção 
açucareira do Nordeste. Assim, para cobrir suas despesas, esses senhores criaram uma dívida com os 
comerciantes de Recife, fazendo surgir uma rivalidade entre esses povoados. 
O trecho acima faz referência a: 
A) Revolta de Beckman. 
B) Guerra dos Mascates. 
C) Revolta de Vila Rica. 
D) Guerra dos Emboabas. 

COMENTÁRIO: 
 
A Guerra dos Mascates foi um conflito que ocorreu entre Olinda e Recife em 1710, marcado pela rivalidade entre 
os senhores de engenho endividados de Olinda e os comerciantes portugueses (mascates) de Recife. Essa 
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rivalidade estava relacionada à crise econômica dos senhores de engenho, causada, em parte, pela concorrência 
das Antilhas holandesas na produção açucareira do Nordeste. 
 
GABARITO:B 

 
20) Em 1938 o distrito de Serrinha passou a ser denominado: 
A) Capoeiras. 
B) Brejão.  
C) Iati.  
D) Terezinha.  
E) Itacoatiara.  

COMENTÁRIO: 
 
Paranatama, distrito do município de Garanhuns até 1964, durante muito tempo teve a denominação de 
“Serrinha”, em razão da existência da serra do Catimbau no seu território. Era, simples povoação. Pelo Decreto-
Lei n.º 92, de 31 de março de 1938 (Já na categoria de Vila), passou a chamar-se “Itacoatiara”; topônimo esse 
originado do nome de uma tribo que ali teve sua habitat em época remota. Itacoatiara que quer dizer pedra 
pintada, o que é referência a pedra do navio que possui pinturas rupestres feitas a aproximadamente 6 mil anos. 
Pelo Decreto-Lei n.º 952, de 31 de dezembro de 1943, que estabeleceu a divisão territorial judiciário-administrativa 
do Estado, teve seu topônimo mudado para Paranatama. Em 04 de fevereiro de 1964, foi elevada à categoria de 
cidade, cuja instalação verificou-se a 22 de fevereiro do mesmo ano. 
 
Fonte: http://paranatama.pe.gov.br/cidade/sobre-paranatama/ 
 
GABARITO:E 

 
RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
21) A afirmação “Todo dia é dia de luta” é falsa, sendo equivalente a dizer que 
A) “Chegaram os dias de paz”.  
B) “Nenhum dia é dia de luta”.  
C) “Todo dia é dia de não lutar”.  
D) “Algum dia não é dia de luta”. 
E) “Toda luta acontece de dia”. 

Comentário: 
 
Para analisar a afirmação “Todo dia é dia de luta” e encontrar sua equivalência lógica quando considerada falsa, 
precisamos entender a negação da proposição original. A afirmação original é um exemplo de uma proposição 
universal afirmativa, onde "todo" se refere a cada instância dentro do conjunto considerado (neste caso, "dias"). 
 
Quando dizemos que “Todo dia é dia de luta” é falso, estamos negando essa universalidade. A negação lógica de 
uma proposição universal afirmativa ("Todo A é B") é uma proposição particular negativa ("Algum A não é B"). Isso 
significa que, se não é verdade que todo dia é dia de luta, então deve haver pelo menos um dia que não é dia de 
luta. 
 
Portanto, a equivalência lógica da afirmação “Todo dia é dia de luta” sendo falsa é: 
 
D) “Algum dia não é dia de luta”. 
 
GABARITO: LETRA D. 

 
22) Certo grupo de 100 pessoas era composto por 65 Cadetes e por 40 Bombeiros. Se 20 não eram 
Cadetes nem Bombeiros, o número de Bombeiros Cadetes é 
A) 40. 
B) 15. 
C) 5. 
D) 60. 
E) 25. 

Comentário: 
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Para resolver esse problema, podemos usar o Princípio da Inclusão-Exclusão. Vamos analisar os dados 
fornecidos: 

• Total de pessoas no grupo: 100 

• Total de Cadetes: 65 

• Total de Bombeiros: 40 
 
Pessoas que não são nem Cadetes nem Bombeiros: 20 
 
Queremos descobrir quantas pessoas são Bombeiros Cadetes, ou seja, pertencem a ambos os grupos. 
 
Primeiro, calculamos quantas pessoas são Cadetes ou Bombeiros (ou ambos). Sabemos que 20 pessoas não são 
nem Cadetes nem Bombeiros, então o número de pessoas que são Cadetes ou Bombeiros é 100 - 20 = 80. 
 
Agora, aplicamos o Princípio da Inclusão-Exclusão: 
 
Total de Cadetes ou Bombeiros = Total de Cadetes + Total de Bombeiros − Total de Bombeiros Cadetes 
 
Total de Bombeiros Cadetes 
 
80 = 65 + 40 − Total de Bombeiros Cadetes 
 
Total de Bombeiros Cadetes = 25 
 
GABARITO: LETRA E. 

 
23) Em uma situação hipotética, foi veiculada a informação de um concurso para o Corpo de Bombeiros de 
um Estado. Após a publicação no Diário Oficial, foi veiculado que algumas das vagas oferecidas serão 
distribuídas da seguinte forma: 
 
- Soldado Combatente de 2ª Classe: 500 vagas, sendo 450 vagas para homens e 50 para mulheres; 
- Soldado Músico de 2ª classe: 40 vagas, sendo 38 para homens e 2 para mulheres; 
- Cadete: 60 vagas, sendo 57 para homens e 3 para mulheres; 
 
Sobre as proporções entre homens e mulheres nas vagas citadas, é correto afirmar que 
A) pelo menos 10% das vagas totais são destinadas às mulheres. 
B) as vagas para Soldado Combatente de 2ª Classe, quando comparadas às vagas de Soldado Músico de 2ª 
Classe e Cadete, têm maior percentual do número de homens em relação ao número de mulheres. 
C) caso as 500 vagas para Soldados Combatentes de 2ª Classe fossem redistribuídas com 400 vagas para 
homens e 100 para mulheres, sendo mantidas as proporções das demais, teríamos, em relação ao total, 17,5% 
das vagas destinadas às mulheres. 
D) se as vagas para Soldado Combatente de 2ª Classe fossem todas destinadas aos homens, 5% das vagas 
totais seria para mulheres. 
E) se fossem destinadas 50% das vagas totais para mulheres, então, das 300 vagas destinadas às mulheres, 
teríamos, necessariamente, 100 dessas vagas destinadas para Soldado Combatente de 2ª Classe, 100 para 
Soldado Músico de 2ª Classe e 100 para Cadete. 

Comentário: 
 
Vamos analisar cada alternativa usando as informações fornecidas: 
 
Total de vagas: 

• Soldado Combatente de 2ª Classe: 500 vagas (450 homens, 50 mulheres) 

• Soldado Músico de 2ª classe: 40 vagas (38 homens, 2 mulheres) 

• Cadete: 60 vagas (57 homens, 3 mulheres) 

• Total de vagas: 500 + 40 + 60 = 600 vagas 
 
Total de vagas para mulheres: 

• Soldado Combatente de 2ª Classe: 50 

• Soldado Músico de 2ª classe: 2 

• Cadete: 3 

• Total de vagas para mulheres: 50 + 2 + 3 = 55 vagas 
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Agora, vamos avaliar as alternativas: 
 
A) Pelo menos 10% das vagas totais são destinadas às mulheres. 

• 10% de 600 = 60 vagas. 

• Mas apenas 55 vagas são para mulheres, o que é menos de 10%. 

• Portanto, esta afirmação é falsa. 
 
B) As vagas para Soldado Combatente de 2ª Classe têm maior percentual do número de homens em relação ao 
número de mulheres, quando comparadas às vagas de Soldado Músico de 2ª Classe e Cadete. 

• Proporção em Soldado Combatente: 450/50 = 9 homens para cada mulher. 

• Proporção em Soldado Músico: 38/2 = 19 homens para cada mulher. 

• Proporção em Cadete: 57/3 = 19 homens para cada mulher. 

• As proporções para Soldado Músico e Cadete são maiores que a de Soldado Combatente. 

• Portanto, esta afirmação é falsa. 
 
C) Redistribuição das vagas para Soldados Combatentes com 400 homens e 100 mulheres, mantendo as 
proporções das demais, resultaria em 17,5% das vagas totais para mulheres. 

• Novo total para mulheres: 100 (Soldado Combatente) + 2 (Soldado Músico) + 3 (Cadete) = 105 vagas. 

• 105/600 = 17,5%. 

• Esta afirmação é verdadeira. 
 
D) Se todas as vagas de Soldado Combatente fossem para homens, 5% das vagas totais seriam para mulheres. 

• Total de vagas para mulheres seria 2 (Soldado Músico) + 3 (Cadete) = 5. 

• 5/600 = 0.83%, muito menos do que 5%. 

• Portanto, esta afirmação é falsa. 
 

E) Se 50% das vagas totais fossem para mulheres, seriam 100 vagas em cada categoria. 

• 50% de 600 vagas = 300 vagas para mulheres. 

• As categorias têm um número fixo de vagas, e não seria possível ter 100 vagas para mulheres em cada 
categoria com as quantidades totais dadas. 

• Portanto, esta afirmação é falsa. 
 
A resposta correta, portanto, é: 
 
C) caso as 500 vagas para Soldados Combatentes de 2ª Classe fossem redistribuídas com 400 vagas para 
homens e 100 para mulheres, sendo mantidas as proporções das demais, teríamos, em relação ao total, 17,5% 
das vagas destinadas às mulheres. 
 
GABARITO: LETRA C. 

 
24) O número de músicos convocados para uma apresentação, em uma escola da Região Metropolitana da 
Grande Vitória, foi 36. Foram convocados apenas músicos de instrumentos de sopro, músicos de 
instrumentos de corda e músicos de instrumentos de percussão. Sabe-se que o número de 
instrumentistas de sopro era o dobro de instrumentistas de percussão e que o número de músicos de 
instrumentos de corda somado com o número de músicos de instrumentos de percussão era inferior em 4 
ao número de músicos de instrumentos de sopro. Assinale a alternativa que apresenta o número de 
instrumentistas de percussão convocados para essa apresentação. 
A) 6 
B) 8 
C) 10 
D) 12 
E) 14 

Comentário: 
 
Vamos resolver o problema passo a passo usando as informações fornecidas: 
 
Número total de músicos convocados: 36. 
 
Relações entre os tipos de instrumentistas: 
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O número de instrumentistas de sopro (S) é o dobro do número de instrumentistas de percussão (P). 
Portanto, S=2P. 
 
O número de músicos de instrumentos de corda (C) somado ao número de músicos de instrumentos de 
percussão (P) é inferior em 4 ao número de músicos de instrumentos de sopro (S). Portanto, C+P=S−4. 
 
Usando a relação total: O total de músicos é a soma dos músicos de sopro, corda e percussão, ou seja, 
S+C+P=36. 
 
Substituindo a primeira relação na terceira: Como S=2P, a equação S+C+P=36 se torna 2P+C+P=36. 
Simplificando, 3P+C=36. 
 
Substituindo a segunda relação na equação simplificada: 
 
Como C+P=S−4 e S=2P, substituímos para obter 2P−4+P=36. 
 
Simplificando, 3P=40. 
 
Resolvendo a equação para P: 3P = 40 → P = 40/3. 
 
Como o número de instrumentistas precisa ser um número inteiro, e as alternativas são números inteiros, 
precisamos revisar o raciocínio para verificar se cometemos um erro. 
 
Vamos tentar novamente a segunda relação: 
 
Se C+P=S−4 e S=2P, então substituindo S, temos C+P=2P−4. Isso simplifica para C=P−4. 
 
Agora, substituindo S=2P e C=P−4 na relação total S+C+P=36, temos: 
 
2P+(P−4)+P=36 
 
4P−4=36 
 
4P=40 
 
P=10 
 
GABARITO: LETRA C. 

 
25) Um XILOFONE deve ser montado escolhendo 7 teclas de tamanhos distintos, mas sempre 
obedecendo, da esquerda para a direita, a ordem crescente de tamanho. Para cada tecla, há disponíveis 5 
cores diferentes: branco, amarelo, azul, verde e vermelho. De quantas maneiras distintas é possível 
montar esse XILOFONE, sabendo que teclas vizinhas não podem ter a mesma cor? 
A) 16.384 
B) 20.480 
C) 40.320 
D) 5.040 
E) 78.125 

Comentário: 
 
Para resolver este problema, precisamos considerar duas condições: a ordem das teclas e as opções de cores 
sem repetição entre teclas vizinhas. 
 
Ordem das Teclas: As teclas estão em ordem crescente de tamanho, então não há escolha aqui; a ordem é fixa. 
 
Opções de Cores: A primeira tecla pode ser de qualquer uma das 5 cores disponíveis. 
 
Para cada tecla subsequente, exceto a primeira, há 4 opções de cores, pois a cor não pode ser a mesma da tecla 
anterior. 
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Portanto, o número total de maneiras de montar o xilofone é calculado multiplicando as opções de cores para cada 
uma das 7 teclas. 
 
Para a primeira tecla: 5 opções de cores. 
 
Para cada uma das 6 teclas restantes: 4 opções de cores (pois não podem ser da mesma cor da tecla anterior). 
Então o cálculo é: 5 × 4 × 4×  4 × 4 × 4 × 4. 
 
Vamos calcular isso: 

5×46 = 5 × 4 × 4 × 4 × 4 × 4 × 4 = 5 × 4096 = 20480. 

 
Portanto, é possível montar o xilofone de 20.480 maneiras distintas, que corresponde à alternativa B. 
 
GABARITO: LETRA B. 

 
26) Considere a proposição “Se toco flauta, então toco trombone” e assinale a alternativa que apresenta 
uma proposição logicamente equivalente a ela. 
A) Toco flauta e trombone. 
B) Toco flauta ou não toco trombone. 
C) Não toco flauta ou toco trombone. 
D) Se toco trombone, então toco flauta. 
E) Se não toco flauta, então não toco trombone. 

Comentário: 
 
Para encontrar uma proposição logicamente equivalente à proposição "Se toco flauta, então toco trombone", 
vamos analisar as alternativas sob a ótica da lógica proposicional. 
 
A proposição original é uma implicação que pode ser expressa como "flauta → trombone". De acordo com as leis 
da lógica proposicional, a implicação "A → B" é logicamente equivalente a "¬A ∨ B", que significa "não A ou B". 
Isso se baseia no fato de que se "A" é falso, então "A → B" é verdadeira, independentemente do valor de verdade 
de "B". 
 
Vamos aplicar isso à nossa proposição original: 
 
"Se toco flauta, então toco trombone" é equivalente a "Não toco flauta ou toco trombone". 
 
Comparando com as alternativas: 
 
A) Toco flauta e trombone. (Não é equivalente; expressa uma conjunção, não uma implicação) 
 
B) Toco flauta ou não toco trombone. (Não é equivalente; a negação está no trombone, não na flauta) 
 
C) Não toco flauta ou toco trombone. (É a forma correta da implicação equivalente) 
 
D) Se toco trombone, então toco flauta. (Não é equivalente; inverte os termos da implicação original) 
 
E) Se não toco flauta, então não toco trombone. (Não é equivalente; expressa a negação de ambos os termos) 
 
Portanto, a alternativa correta é a C) "Não toco flauta ou toco trombone". 
 
GABARITO: LETRA C. 

 
27) Quantos anagramas da palavra CLARINETE começam por vogal? 
A) 10.080 
B) 20.160 
C) 40.320 
D) 60.480 
E) 80.640 

Comentário: 
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Para calcular o número de anagramas da palavra "CLARINETE" que começam por uma vogal, precisamos 
primeiro identificar as vogais na palavra e depois considerar as possíveis permutações das letras restantes. 
 
A palavra "CLARINETE" contém as seguintes vogais: A, I, E, E. Há quatro vagas para a primeira letra (que deve 
ser uma vogal), mas precisamos considerar que temos uma repetição da vogal "E". Então, a primeira letra pode 
ser escolhida de 4 maneiras diferentes. 
 
Após escolher a primeira letra, restam 8 posições para permutar as letras restantes. No entanto, devemos 
considerar que temos letras repetidas: a letra "E" aparece duas vezes. A fórmula para o número de permutações 
de n objetos com repetições é n! / (p1! * p2! * ... * pk!), onde n é o número total de objetos e p1, p2, ..., pk são as 
quantidades de cada tipo de objeto repetido. 
 
Assim, o cálculo será: 
 
4 maneiras de escolher a primeira letra (vogal). 
 
8! / 2! maneiras de permutar as letras restantes (8 letras restantes com duas repetições da letra "E"). 
 
Calculando: 
 
4 * (8! / 2!) = 4 * (40320 / 2) = 4 * 20160 = 80640 
 
Portanto, o número de anagramas da palavra "CLARINETE" que começam por uma vogal é 80.640, o que 
corresponde à alternativa E) 80.640. 
 
GABARITO: LETRA E. 

 
28) Ernesto é músico da Polícia Militar e precisa decidir, dentre 5 instrumentos, quais são os 3 cuja 
manutenção serão de sua responsabilidade. De quantas maneiras distintas ele poderá fazer essa escolha? 
A) 10 
B) 15 
C) 20 
D) 30 
E) 60 

Comentário: 
 
Para determinar de quantas maneiras distintas Ernesto pode escolher 3 instrumentos de um total de 5, utilizamos 
a combinação. Uma combinação é uma seleção de itens de um grupo maior onde a ordem não importa. No caso 
de Ernesto, a ordem na qual ele escolhe os instrumentos não importa, apenas quais instrumentos ele escolhe. 
 

A fórmula para calcular a combinação de n itens tomados k de cada vez é: 𝐶(𝑛, 𝑘) =  
𝒏!

𝒌! (𝒏−𝒌)!
 

Neste caso, n=5 (o número total de instrumentos) e k=3 (o número de instrumentos que Ernesto precisa escolher). 
Substituindo na fórmula: 
 

𝐶(5,3) =  
𝟓!

𝟑! (𝟓−𝟑)!
 = 

𝟓 𝒙 𝟒

𝟐
= 𝟏𝟎 

 
GABARITO: LETRA A. 

 
29) Considere como verdadeiras as proposições P: “A água apaga o fogo” e Q: “Não pega fogo em 
madeira”. Assinale a alternativa que, do ponto de vista da lógica, representa uma verdade.  
A) “Se não pega fogo em madeira, então a água não apaga o fogo”. 
B) “Pega fogo em madeira se, e somente se, a água apaga o fogo”.  
C) “Pega fogo em madeira se, e somente se, a água não apaga o fogo”. 
D) “Se não pega fogo em madeira, então a água apaga o fogo e pega fogo em madeira”.  
E) “Se a água apaga fogo ou pega fogo em madeira então a água não apaga o fogo”. 

Comentário: 
 
P: “A água apaga o fogo” e 
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Q: “Não pega fogo em madeira”. 
 
As duas são verdadeiras, então nenhuma alternativa o resultado da proposição poderá ser falso. 
 
Motivo por este que a resposta correta é a C 
 
“Pega fogo em madeira(F) se, e somente se, a água não apaga o fogo(F)”. Na tabela se e somente se, dará 
verdadeiro se ambas forem V ou ambas forem F que é o caso da alternativa C. 
 
F → F = V 
 
F→ V = V 
 
V →F= F 
 
V →V= V 
 
P:(V) “A água apaga o fogo” e Q: “Não pega fogo em madeira”(V) =  V 

 
letra C : Pega fogo em madeira (F) se, e somente se, a água não apaga o fogo (F) = V 
 
GABARITO: LETRA C. 

 
30) Se “Quem toma banho quente e sai no sereno fica com dor de garganta”, então  
A) “Quem sai no sereno fica com dor de garganta”.  
B) “Quem toma banho frio não tem dor de garganta”. 
C) “Quem teve dor de garganta saiu no sereno”. 
D) “Quem não teve dor de garganta não tomou banho quente ou não saiu no sereno”. 
E) “Quem toma banho quente tem dor de garganta”. 

Comentário: 
 
A questão nos pedi conhecimentos sobre as equivalências das proposições lógicas. 
 
A equivalência da condicional pode ser expressa como "nega a primeira OU a segunda" ou "nega tudo e inverte". 
 
A proposição "Se toma banho quente e sai no sereno, então fica com dor de garganta" pode ser escrita 
logicamente como P→Q, onde P é "toma banho quente e sai no sereno" e Q é "fica com dor de garganta". 
 
A equivalência lógica para esta proposição seria ¬P∨Q, que significa "não P ou Q". 
 
Agora, se aplicarmos essa lógica à alternativa D: "Quem não teve dor de garganta não tomou banho quente ou 
não saiu no sereno", vemos que ela reflete essa estrutura lógica.  
 
Se alguém não teve dor de garganta (¬Q), então essa pessoa ou não tomou banho quente ou não saiu no sereno 
(¬P).  
 
Portanto, essa alternativa está correta com base nas regras de equivalência das proposições lógicas. 
 
GABARITO: LETRA D. 
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INFORMÁTICA 
31) Ao enviar um documento de trabalho para um serviço de armazenamento em nuvem, como o Google 
Drive, qual termo descreve o processo de transferir o arquivo do seu dispositivo para o servidor de 
armazenamento online? 
A) Backup. 
B) Streaming. 
C) Upload. 
D) Indexação. 

COMENTÁRIO: 
 
O termo "upload" é comumente usado para descrever o processo de transferir dados, como arquivos, do seu 
dispositivo (como computador, tablet ou smartphone) para um servidor remoto, que é o caso ao enviar um 
documento de trabalho para um serviço de armazenamento em nuvem, como o Google Drive. Durante o upload, 
os dados são transferidos da fonte local para o destino remoto, permitindo o armazenamento e o acesso posterior 
a partir de qualquer dispositivo conectado à internet. 
 
GABARITO:C 

 
32) Na Internet, o servidor que fornece o serviço de conversão de nomes de computadores para endereços 
IP é o chamado: 
A) FTP 
B) TCP 
C) POP 
D) DNS 

COMENTÁRIO: 
 
O DNS (Domain Name System, ou Sistema de Nomes de Domínio) é um sistema fundamental na Internet que 
traduz nomes de domínio (como www.example.com) em endereços IP numéricos associados a servidores 
específicos. Essa tradução é necessária porque os computadores e dispositivos na Internet se comunicam por 
meio de endereços IP, que são sequências numéricas difíceis de lembrar. 
 
Quando você digita um nome de domínio em seu navegador, o sistema operacional envia uma solicitação DNS 
para um servidor DNS. Esse servidor, por sua vez, retorna o endereço IP associado ao nome de domínio 
solicitado. Com o endereço IP, o navegador pode então se conectar ao servidor web associado e carregar a 
página da web desejada. 
 
Portanto, o DNS desempenha um papel crucial na navegação na web, tornando mais fácil para os usuários 
acessarem sites usando nomes de domínio amigáveis em vez de terem que memorizar os números de IP 
associados a cada site. 
 
GABARITO:D 

 
33) A internet desempenha um papel fundamental em nossas vidas, permitindo que acessemos 
informações, compartilhemos dados e realizemos tarefas diversas. Uma das tecnologias essenciais que 
tornam isso possível é a “computação em nuvem”, que permite o armazenamento e o processamento de 
dados em servidores remotos, acessíveis pela internet. A compreensão profunda dessa tecnologia é 
crucial para entender como nossos dados são gerenciados e como a internet funciona. Em relação à 
“computação em nuvem” na internet, assinale a alternativa correta. 
A) A computação em nuvem é uma tecnologia obsoleta que foi substituída por sistemas de armazenamento locais. 
B) A computação em nuvem envolve o armazenamento de dados em dispositivos físicos próximos ao usuário, em 
sua infraestrutura local, empresa ou residência. 
C) A computação em nuvem permite o processamento e armazenamento de dados em servidores remotos, 
acessíveis pela internet. 
D) A computação em nuvem é utilizada para jogos online e não tem relação com o armazenamento de dados 
pessoais. 

COMENTÁRIO: 
 
A computação em nuvem é uma tecnologia que envolve o armazenamento e o processamento de dados em 
servidores remotos, geralmente mantidos por provedores de serviços em nuvem. Esses servidores são acessíveis 
pela internet, permitindo que os usuários armazenem, processem e acessem dados de qualquer lugar com uma 
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conexão à internet. A ideia é que os dados e recursos não estão localmente no dispositivo do usuário, mas sim na 
"nuvem" remota de servidores. Isso proporciona maior flexibilidade, escalabilidade e acessibilidade aos serviços 
de computação. 
 
GABARITO:C 

 
34) Ao navegar na internet, um usuário notou que, ao lado do URL na barra de endereços do seu 
navegador, há um ícone de cadeado fechado. O que isso geralmente indica em relação à conexão entre o 
navegador e o site? 
A)A conexão está desprotegida e vulnerável a ataques. 
B)A conexão está sendo monitorada por um firewall.  
C)A conexão está criptografada e segura. 
D)A conexão foi bloqueada por um programa de antivírus. 

COMENTÁRIO: 
 
Quando um usuário vê um ícone de cadeado fechado ao lado do URL na barra de endereços do navegador, isso 
geralmente indica que a conexão entre o navegador e o site está criptografada usando o protocolo HTTPS 
(Hypertext Transfer Protocol Secure). Essa criptografia ajuda a garantir a segurança da comunicação entre o 
usuário e o site, protegendo contra a interceptação de dados por terceiros. Portanto, a conexão é considerada 
segura e os dados transmitidos entre o usuário e o site estão protegidos. 
 
GABARITO:C 

 
35) Todas as pastas e arquivos têm certas propriedades que descrevem ou determinam como eles podem 
ser utilizados. Nas propriedades de um arquivo, a opção que permite restringir o acesso a determinados 
usuários ou grupos é: 
A) Segurança. 
B) Criptografia. 
C) Proprietário. 
D) Compartilhamento avançado. 

COMENTÁRIO: 
 
Ao configurar as configurações de segurança de um arquivo, você pode especificar quais usuários ou grupos têm 
permissão para acessar, modificar ou executar esse arquivo. Isso ajuda a controlar o acesso aos dados e garantir 
que apenas usuários autorizados possam interagir com o arquivo. 
 
GABARITO:A 

 
36) Acerca da leitura de arquivos em PDF, marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
( ) O Adobe Acrobat Reader é um software comumente usado para a leitura de arquivos PDF, mas não é o único. 
( ) Browsers modernos, como o Google Chrome, têm um visualizador de PDF embutido que permite abrir e ler 
arquivos PDF diretamente no navegador, tornando o uso do Adobe Acrobat Reader opcional em muitos casos. 
( ) O formato de arquivo PDF é amplamente utilizado para apresentar documentos de forma consistente em 
diferentes sistemas operacionais e dispositivos, preservando a formatação original do documento. 
A) C - C - C. 
B) E - E - C. 
C) C - E - C. 
D) E - C - E. 

COMENTÁRIO: 
 
A primeira afirmação é correta, pois o Adobe Acrobat Reader é de fato um software comumente usado para a 
leitura de arquivos PDF, mas não é o único. 
 
A segunda afirmação é correta. Browsers modernos, como o Google Chrome, frequentemente têm um visualizador 
de PDF integrado, permitindo abrir e ler arquivos PDF diretamente no navegador, o que pode tornar o uso do 
Adobe Acrobat Reader opcional em muitos casos. 
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A terceira afirmação é correta. O formato de arquivo PDF é amplamente utilizado para apresentar documentos de 
forma consistente em diferentes sistemas operacionais e dispositivos, preservando a formatação original do 
documento. 
 
GABARITO:A 

 
37) Assinale a afirmativa INCORRETA sobre o Windows: 
A) Um arquivo ao ser deletado no ambiente Windows 7 é enviado para a "Lixeira" e pode ser recuperado por meio 
da opção "Restaurar".  
B) Um arquivo no Windows 7 possui, entre outras informações, a data de criação, a data de modificação e a data 
de acesso ao arquivo. 
C) Pelo "Painel de Controle" do Windows é possível acessar mais rapidamente os ícones dos programas fixados 
pelo usuário ou dos programas que estão em uso. 
D) O local recomendado para instalação de aplicativos no Windows 7 Professional é pasta "Arquivos de 
Programas", geralmente localizada no disco. 

COMENTÁRIO: 
 
O "Painel de Controle" não constitui a ferramenta principal para acessar de maneira ágil os ícones dos programas 
que foram fixados ou estão em uso. Normalmente, essa ação é realizada diretamente na barra de tarefas da área 
de trabalho. O "Painel de Controle" é destinado à configuração de ajustes do sistema e não representa a interface 
principal para a administração dos ícones de programas presentes na barra de tarefas. 
 
GABARITO:C 

 
38) Qual das seguintes opções descreve corretamente o objetivo principal das atualizações do Windows? 
A) Corrigir vulnerabilidades de segurança, melhorar o desempenho do sistema e adicionar novos recursos 
B) Desfragmentar o disco rígido e otimizar a vida útil da bateria, quando trata-se de um notebook. 
C) Atualizar exclusivamente a interface gráfica do sistema operacional para melhorar a experiência do usuário. 
D) Remover recursos antigos para liberar espaço de armazenamento e aumentar a velocidade do sistema.  

COMENTÁRIO: 
 
As atualizações do Windows têm como objetivo principal corrigir falhas de segurança, aprimorar o desempenho do 
sistema operacional e adicionar novos recursos ou funcionalidades. Essas atualizações são essenciais para 
manter o sistema protegido contra ameaças de segurança, garantir a estabilidade e eficiência do sistema, além de 
proporcionar melhorias e novas funcionalidades aos usuários. 
 
GABARITO:A 

 
39) O atalho que pode ser utilizado pelo usuário no Word 2019 para inserir uma das equações internas do 
programa é: 
A) Alt + E 
B) Alt + L 
C) Alt + D 
D) Alt + = 

COMENTÁRIO: 
 
Ao pressionar Alt + = no Word 2019, você pode inserir uma equação. Esse atalho facilita a entrada rápida de 
expressões matemáticas e fórmulas no documento. 
 
GABARITO:D 
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40) Considerar a tabela abaixo, formulada a partir do Microsoft Excel 2019, e assinalar a alternativa que 
apresenta corretamente o resultado que será obtido na célula C2, após o usuário confirmar a fórmula 
inserida: 

 
A)5 
B)1 
C)50 
D)45 

COMENTÁRIO: 
 
A função MOD no Excel fornece o resto da divisão de um número pelo divisor especificado. Em termos de sintaxe, 
a função é expressa da seguinte maneira: 
"número" diz respeito ao número que se pretende dividir. 
"divisor" refere-se ao número pelo qual se deseja dividir o número. 
Ao aplicar a função MOD no Excel com os argumentos (50, 45), como exemplificado na questão, o resultado será 
5. Isso se deve ao fato de que 50 dividido por 45 é igual a 1, com um resto de 5. 
 
GABARITO:A 

 
DIREITO CONSTITUCIONAL 

 
41) Sobre os direitos sociais expressos na Constituição Federal, analisar os itens abaixo: 
I. Cesta básica. II. Previdência social. III. Proteção à maternidade e à infância. IV. Trabalho, moradia e 
transporte. 
Estão CORRETOS: 
A) Somente os itens I e II. 
B) Somente os itens I e III. 
C) Somente os itens I, III e IV. 
D) Somente os itens II, III e IV.  

COMENTÁRIO: 
 
Item I é o único item que não se enquadra aos ditames constitucionais. Vejamos:  
 
Art. 6º São direitos sociais a educação, a saúde, a alimentação, o trabalho, a moradia, o transporte, o lazer, a 
segurança, a previdência social, a proteção à maternidade e à infância, a assistência aos desamparados, na forma 
desta Constituição 
 
Parágrafo único. Todo brasileiro em situação de vulnerabilidade social terá direito a uma renda básica 
familiar, garantida pelo poder público em programa permanente de transferência de renda, cujas normas e 
requisitos de acesso serão determinados em lei, observada a legislação fiscal e orçamentária. 
 
GABARITO:D 

 
42) Na Constituição Federal, os Municípios foram incluídos pela primeira vez como entidades federativas. 
Sobre os Municípios, de acordo com a Constituição Federal, assinalar a alternativa INCORRETA: 
A) Compete aos Municípios suplementar as legislações federal e estadual no que couber. 
B) Compete aos Municípios promover a proteção do patrimônio histórico-cultural local, observadas a legislação e a 
ação fiscalizadora federal e estadual. 
C) Compete aos Municípios organizar e prestar, diretamente ou sob regime de autorização, concessão ou 
permissão, os serviços públicos de interesse local, incluído o de transporte coletivo. 
D) O controle externo da Câmara Municipal será exercido com o auxílio dos Tribunais de Contas dos Estados ou 
do Município ou dos Conselhos ou Tribunais de Contas dos Municípios, onde houver. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A está correta. Isso mesmo! Para atender às suas peculiaridades, os municípios podem suplementar 
as legislações federal e estadual no que couber. 
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Art. 30. Compete aos Municípios: 
(...) 
II - suplementar a legislação federal e a estadual no que couber; 
 
Alternativa B .Correta a assertiva, vejamos: 
 
Art. 30. Compete aos Municípios: 
(...) 
IX - promover a proteção do patrimônio histórico-cultural local, observada a legislação e a ação fiscalizadora 
federal e estadual. 
 
Alternativa C está errada. Esta, na verdade, é uma competência atribuída aos estados. Vejamos: 
 
Art. 25. Os Estados organizam-se e regem-se pelas Constituições e leis que adotarem, observados os princípios 
desta Constituição. 
 
(...) 
 
§ 2º Cabe aos Estados explorar diretamente, ou mediante concessão, os serviços locais de gás canalizado, na 
forma da lei, vedada a edição de medida provisória para a sua regulamentação. 
 
Alternativa D está correta. 
 
Art. 31. A fiscalização do Município será exercida pelo Poder Legislativo Municipal, mediante controle externo, e 
pelos sistemas de controle interno do Poder Executivo Municipal, na forma da lei. 
(...) 
§ 1º O controle externo da Câmara Municipal será exercido com o auxílio dos Tribunais de Contas dos Estados ou 
do Município ou dos Conselhos ou Tribunais de Contas dos Municípios, onde houver. 
 
GABARITO:C 

 
43) No que diz respeito à segurança pública, considerando a Constituição Federal, assinale a afirmativa 
correta. 
A) A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade exclusiva das polícias brasileiras. 
B) Os municípios poderão constituir guardas municipais destinadas à proteção de seus bens, serviços e 
instalações, conforme dispuser a lei. 
C) As Polícias Civil e Militar podem exercer as funções de Polícia Judiciária da União, desde que suas bases de 
comando estejam instaladas na capital federal. 
D) Os agentes e executores do estado de sítio e/ou estado de defesa são imunes às eventuais responsabilizações 
por ilícitos cometidos, ainda que cessados o estado de sítio e/ou de defesa.  

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A  está errada. A segurança pública é  dever do Estado, direito e responsabilidade de todos. 
 
Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
(...) 
Alternativa B está correta. 
 
Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
(...) 
§ 8º Os Municípios poderão constituir guardas municipais destinadas à proteção de seus bens, serviços e 
instalações, conforme dispuser a lei.   
 
Alternativa C está errada. 
 
Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
(...) 
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§ 1º A polícia federal, instituída por lei como órgão permanente, organizado e mantido pela União e estruturado em 
carreira, destina-se a:" 
IV - exercer, com exclusividade, as funções de polícia judiciária da União. 
 
Alternativa D está errada. 
 
Art. 141. Cessado o estado de defesa ou o estado de sítio, cessarão também seus efeitos, sem prejuízo da 
responsabilidade pelos ilícitos cometidos por seus executores ou agentes. 
 
GABARITO:B 

 
44) A CF/88 inovou ao trazer em capítulo separado do Poder Judiciário, atividades que o legislador 
constituinte chamou de FUNÇÕES ESSENCIAIS À JUSTIÇA. Estão elencadas como tais funções, salvo: 
A) Polícia 
B) Advocacia 
C) Ministério Público 
D) Defensoria Pública 

COMENTÁRIO: 
 
Estão previstos como função essencial à justiça, de acordo com o capítulo IV da constituição federal/88:Ministério 
Público, Defensoria Pública, Advocacia Pública, Advocacia (privada) 
 
GABARITO:A 

 
45) A respeito dos direitos políticos estampados no artigo 14 da CRFB, é correto afirmar que: 
A) A soberania popular será exercida pela pluralidade dos partidos políticos, somente pelos brasileiros natos, 
maiores de 16 anos, pelo sufrágio universal, com valor igual para todos, e, nos termos da lei complementar, 
mediante plebiscito; referendo e o voto direto. 
B) O alistamento eleitoral e o voto são obrigatórios para os maiores de dezoito anos e facultativos para os 
analfabetos, aos surdos-mudos, aos maiores de setenta anos e aos conscritos durante o período de serviço 
militar. 
C) São condições de elegibilidade a nacionalidade brasileira; o pleno exercício dos direitos políticos; o alistamento 
eleitoral; o domicílio eleitoral na circunscrição; a filiação partidária; idade mínima de: trinta e cinco anos para 
Presidente e Vice-Presidente da República; trinta anos para Governador e Vice-Governador de Estado; vinte e 
cinco anos para Senador, Deputado Federal, Deputado Estadual ou Distrital, Prefeito, Vice-Prefeito e juiz de paz e 
dezoito anos para Vereador. 
D) O militar alistável é elegível se contar menos de dez anos de serviço, devendo afastar-se da atividade. Porém, 
se contar mais de dez anos de serviço, será agregado pela autoridade superior e, se eleito, passará 
automaticamente, no ato da diplomação, para a inatividade. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A está errada. A soberania popular será exercida pelo sufrágio universal e pelo voto direto e secreto. 
Vejamos: 
 
Art. 14. A soberania popular será exercida pelo sufrágio universal e pelo voto direto e secreto, com valor igual para 
todos, e, nos termos da lei, mediante: 
I - plebiscito; 
II - referendo; 
III - iniciativa popular. 
 
Alternativa B está errada. 
 
Art. 14. A soberania popular será exercida pelo sufrágio universal e pelo voto direto e secreto, com valor igual para 
todos, e, nos termos da lei, mediante: 
(...) 
§ 1º O alistamento eleitoral e o voto são: 
I - obrigatórios para os maiores de dezoito anos; 
II - facultativos para: 
a) os analfabetos; 
b) os maiores de setenta anos; 
c) os maiores de dezesseis e menores de dezoito anos. 
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Alternativa C está errada. 
 
Art. 14. A soberania popular será exercida pelo sufrágio universal e pelo voto direto e secreto, com valor igual para 
todos, e, nos termos da lei, mediante: 
(...) 
§ 3º São condições de elegibilidade, na forma da lei: 
I - a nacionalidade brasileira; 
II - o pleno exercício dos direitos políticos; 
III - o alistamento eleitoral; 
IV - o domicílio eleitoral na circunscrição; 
V - a filiação partidária;             
VI - a idade mínima de: 
a) trinta e cinco anos para Presidente e Vice-Presidente da República e Senador; 
b) trinta anos para Governador e Vice-Governador de Estado e do Distrito Federal; 
c) vinte e um anos para Deputado Federal, Deputado Estadual ou Distrital, Prefeito, Vice-Prefeito e juiz de paz; 
d) dezoito anos para Vereador. 
 
Alternativa D está correta. Vejamos: 
 
Art. 14. A soberania popular será exercida pelo sufrágio universal e pelo voto direto e secreto, com valor igual para 
todos, e, nos termos da lei, mediante: 
(...) 
§ 8º O militar alistável é elegível, atendidas as seguintes condições: 
I - se contar menos de dez anos de serviço, deverá afastar-se da atividade; 
II - se contar mais de dez anos de serviço, será agregado pela autoridade superior e, se eleito, passará 
automaticamente, no ato da diplomação, para a inatividade. 
 
GABARITO:D 

 
46) Determinado movimento, composto por pessoas descontentes com algumas reformas econômicas 
feitas pelo governador do Estado XY, decidiram se manifestar. Tais manifestações causaram risco de 
grave e iminente instabilidade institucional, ameaçando a paz social. Considerando o caso hipotético 
narrado, o Presidente da República deverá decretar medida que virá acompanhada de certas disposições 
coercitivas, restringindo alguns direitos fundamentais. Podemos afirmar que tal medida é denominada  
A) estado de sítio. 
B) estado de defesa. 
C) intervenção federal. 
D) impeachment do governador 

COMENTÁRIO: 
 
O Estado de Defesa é uma medida excepcional prevista na Constituição Federal do Brasil, que permite ao 
Presidente da República adotar ações temporárias para preservar ou prontamente restabelecer, em locais restritos 
e determinados, a ordem pública ou a paz social. Essa medida está prevista nos artigos 136 a 139 da 
Constituição. 
 
Para que o Estado de Defesa seja decretado, é necessário que estejam presentes alguns requisitos, como a 
existência de grave e iminente instabilidade institucional ou de calamidade de grandes proporções. Além disso, o 
decreto presidencial que institui o Estado de Defesa deve ser submetido imediatamente ao Congresso Nacional, 
que pode aprovar ou rejeitar a medida. 
 
Durante o Estado de Defesa, o Presidente pode tomar algumas medidas restritivas, como restrição temporária de 
direitos, desde que respeitando os limites estabelecidos pela Constituição. É uma situação excepcional e deve ser 
usada com cautela, de forma a preservar os princípios democráticos e os direitos fundamentais da população. 
 
Art. 136. O Presidente da República pode, ouvidos o Conselho da República e o Conselho de Defesa Nacional, 
decretar estado de defesa para preservar ou prontamente restabelecer, em locais restritos e determinados, a 
ordem pública ou a paz social ameaçadas por grave e iminente instabilidade institucional ou atingidas por 
calamidades de grandes proporções na natureza. 
 
GABARITO:B 
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47) A Constituição Federal (CF/88), no artigo 144, estabelece os órgãos integrantes do sistema de 
segurança pública do nosso país, entre eles, a guarda municipal, que exerce funções específicas previstas 
na legislação citada. De acordo com o regulamento, é função da guarda municipal: 
A) Realizar a segurança viária nas vias municipais. 
B) Proteger bens, serviços e instalações municipais. 
C) Realizar a fiscalização e garantir o cumprimento das normas de postura municipal. 
D) Exercer as funções de polícia administrativa municipal. 
E) Apurar as infrações penais contra a ordem política e social ou em detrimento de bens, serviços e interesses 
municipais. 

COMENTÁRIO: 
 
As guardas municipais têm, entre suas responsabilidades, a proteção de bens públicos municipais, garantindo a 
segurança de instalações e serviços locais. Essa função visa assegurar o patrimônio municipal e contribuir para a 
ordem e a segurança no âmbito da cidade. 
 
Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
(...) 
 
§ 8º Os Municípios poderão constituir guardas municipais destinadas à proteção de seus bens, serviços e 
instalações, conforme dispuser a lei. 
 
GABARITO:B 

 
48) Em relação à Segurança Pública, de acordo com o art. 144 da Constituição Federal, analisar os itens 
abaixo: 
I. A Polícia Civil destina-se a prevenir e reprimir o tráfico ilícito de entorpecentes e drogas afins, bem como o 
contrabando e o descaminho. 
II. Às Polícias Penais incumbem as funções de polícia judiciária e a apuração de infrações penais, exceto as 
militares. 
III. Os Municípios não poderão constituir guardas municipais destinadas à proteção de seus bens, serviços e 
instalações. 
IV. Às polícias militares cabem a polícia ostensiva e a preservação da ordem pública. 
Está(ão) CORRETO(S): 
A) Somente o item IV. 
B) Somente os itens I e IV. 
C) Somente os itens I e III. 
D) Somente os itens I, II e III. 
E) Somente os itens II, III e IV. 

COMENTÁRIO: 
 
Item I está errada. Polícia civil tem as funções de polícia judiciária e a apuração de infrações penais, exceto as 
militares. Vejamos: 
 
Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
(...) 
 
§ 4º Às polícias civis, dirigidas por delegados de polícia de carreira, incumbem, ressalvada a competência da 
União, as funções de polícia judiciária e a apuração de infrações penais, exceto as militares. 
 
Item II está errada. 
 
Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
(...) 
 
§ 5º Às polícias militares cabem a polícia ostensiva e a preservação da ordem pública; aos corpos de bombeiros 
militares, além das atribuições definidas em lei, incumbe a execução de atividades de defesa civil. 
 
Item III está errada. 
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Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
(...) 
 
§ 8º Os Municípios poderão constituir guardas municipais destinadas à proteção de seus bens, serviços e 
instalações, conforme dispuser a lei.  
 
Item IV está correto.  
 
Art. 144. A segurança pública, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, através dos seguintes órgãos: 
(...) 
 
§ 6º As polícias militares e os corpos de bombeiros militares, forças auxiliares e reserva do Exército subordinam-
se, juntamente com as polícias civis e as polícias penais estaduais e distrital, aos Governadores dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Territórios. 
 
GABARITO:A 

 
49) No que diz respeito às atribuições dos Poderes, conforme disposto na Constituição da República 
Federativa do Brasil de 1988, analise as afirmativas a seguir. 
 
I. É da competência exclusiva do Congresso Nacional fiscalizar e controlar, diretamente ou por qualquer de suas 
Casas, os atos do Poder Executivo, incluídos os da administração indireta. 
 
II. Compete privativamente ao presidente da República celebrar tratados, convenções e atos internacionais, 
sujeitos a referendo do Poder Judiciário. 
 
III. Compete privativamente aos tribunais propor a criação de novas varas judiciárias. 
 
Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 
A) I, apenas. 
B) II, apenas. 
C) III, apenas. 
D) I e III, apenas. 
E) I, II e III. 

COMENTÁRIO: 
 
Item I está correto. 
Art. 49. É da competência exclusiva do Congresso Nacional: 
 
X - fiscalizar e controlar, diretamente, ou por qualquer de suas Casas, os atos do Poder Executivo, incluídos os da 
administração indireta; 
 
Item II está errado. 
 
Art. 84. Compete privativamente ao Presidente da República: 
 
VIII - celebrar tratados, convenções e atos internacionais, sujeitos a referendo do Congresso Nacional; 
 
Item III está correto. 
 
Art. 96. Compete privativamente: 
 
I - aos tribunais: 
 
d) propor a criação de novas varas judiciárias; 
 
GABARITO: D 
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50) O Conselho da República, órgão superior de consulta do Presidente da República, tem como 
atribuições pronunciar-se sobre intervenção federal, estado de defesa e estado de sítio, bem como sobre 
questões relevantes para a estabilidade das instituições democráticas. Compõem o referido conselho, 
EXCETO:  
A) Comandante Geral do Exército. 
B) Ministro da Justiça. 
C) Vice-Presidente da República.  
D) Presidente da Câmara dos Deputados. 
E) Presidente do Senado Federal. 

COMENTÁRIO: 
 
O Comandante Geral do Exército não é um membro nato do Conselho da República. Os membros natos são o 
Vice-Presidente da República, o Presidente da Câmara dos Deputados, o Presidente do Senado Federal e o 
Ministro da Justiça. Portanto, a opção correta é a letra A. Vejamos: 
 
Art. 89. O Conselho da República é órgão superior de consulta do Presidente da República, e dele participam: 
I - o Vice-Presidente da República; 
II - o Presidente da Câmara dos Deputados; 
III - o Presidente do Senado Federal; 
IV - os líderes da maioria e da minoria na Câmara dos Deputados; 
V - os líderes da maioria e da minoria no Senado Federal; 
VI - o Ministro da Justiça; 
VII - seis cidadãos brasileiros natos, com mais de trinta e cinco anos de idade, sendo dois nomeados pelo 
Presidente da República, dois eleitos pelo Senado Federal e dois eleitos pela Câmara dos Deputados, todos com 
mandato de três anos, vedada a recondução. 
 
GABARITO: A 

 
DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO EXTRAVAGANTE 

 
51) Assinale a alternativa correta que indique exclusivamente características de 1ª Geração dos Direitos 
Humanos. 
A) Capitalismo indisciplinado; Holocausto; exploração da classe operária; direito a voto e ser votado; conceito de 
Estado de Bem Estar Social, pós 2ª guerra mundial; Fraternidade Social e valorização do trabalho. 
B) Dignidade da pessoa humana; Bem Estar Social; Fraternidade Social; Capitalismo organizado e Proteção ao 
Trabalhador. 
C) Direitos Econômicos, Direito à moradia; Erradicação da Pobreza; Fraternidade Social; Holocausto; Revolução 
Paraguaia; Fraternidade Social e Direito de Greve. 
D) Proteção aos direitos civis e políticos; Revolução Francesa; Declaração dos Direitos do Homem e do Cidadão.  

COMENTÁRIO: 
 
A 1ª Geração de Direitos Humanos está associada aos direitos civis e políticos, como liberdade, igualdade e 
participação política. A Declaração dos Direitos do Homem e do Cidadão, que surgiu durante a Revolução 
Francesa em 1789, é um exemplo representativo dessa geração. 
 
GABARITO:D 

 
52) Fulcro na base dos Direitos Humanos e nas raízes da nossa Carta Magna, em especial dentro dos 
Direitos e Garantias Fundamentais, é correto afirmar que:  
A) os direitos e garantias expressos na Constituição Federal não excluem outros decorrentes do regime e dos 
princípios por ela adotados, ou dos tratados internacionais em que a República Federativa do Brasil seja parte.  
B) os direitos e garantias expressos na Constituição Federal excluem outros decorrentes do regime e dos 
princípios por ela adotados, ou dos tratados internacionais em que a República Federativa do Brasil seja parte. 
C) os direitos e garantias expressos, ou não, na Constituição Federal excluem outros decorrentes do regime e dos 
princípios sociais por ela adotados, ou dos tratados internacionais em que a República Federativa do Brasil seja 
parte. 
D) os direitos e garantias expressos na Constituição Federal somente excluem outros se decorrentes de princípios 
por ela adotados, ou dos tratados nacionais e internacionais em que a República Federativa do Brasil seja parte, 
como é o caso do MERCOSUL. 

COMENTÁRIO: 
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A justificativa para essa resposta está na natureza aberta e principiológica da Constituição, que reconhece a 
existência de direitos fundamentais não expressos no texto constitucional, mas que podem ser derivados dos 
princípios fundamentais e das normas de tratados internacionais ratificados pelo Brasil. O reconhecimento de 
outros direitos não expressos é uma característica dos direitos fundamentais e da proteção mais ampla dos 
Direitos Humanos. 
 
GABARITO:B 

 
53) O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), regulamentado pela Lei nº 8.069/1990, é um conjunto de 
leis criadas para assegurar que jovens até 18 anos tenham seus direitos fundamentais respeitados e para 
promover seu desenvolvimento saudável e pleno. Sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), 
assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Estabelece prioridade absoluta na garantia de direitos às crianças e adolescentes em qualquer circunstância. 
B) Regulamenta o tratamento de crianças e adolescentes em conflito com a lei, promovendo medidas 
socioeducativas adequadas à sua idade e circunstâncias. 
C) Prevê que crianças e adolescentes em situação de rua podem ser recolhidos compulsoriamente, mesmo que 
não representem risco a si mesmos ou a terceiros. 
D) Assegura o direito à educação, sendo dever da família, da sociedade e do Estado assegurá-la, visando ao 
pleno desenvolvimento da pessoa, seu preparo para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho. 
E) Determina que crianças e adolescentes têm o direito de serem ouvidos em processos judiciais que os afetem, 
devendo suas opiniões serem devidamente consideradas, de acordo com sua idade e maturidade. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A está errada. 
 
Art. 226. Aplicam-se aos crimes definidos nesta Lei as normas da Parte Geral do Código Penal e, quanto ao 
processo, as pertinentes ao Código de Processo Penal. 
§ 1º Aos crimes cometidos contra a criança e o adolescente, independentemente da pena prevista, não se aplica a 
Lei nº 9.099, de 26 de setembro de 1995. 
 
Alternativa B está errada. 
 
Art. 230. Privar a criança ou o adolescente de sua liberdade, procedendo à sua apreensão sem estar em flagrante 
de ato infracional ou inexistindo ordem escrita da autoridade judiciária competente: 
 
Pena - detenção de seis meses a dois anos. 
 
Alternativa C está errada. 
 
Art. 241-A. Oferecer, trocar, disponibilizar, transmitir, distribuir, publicar ou divulgar por qualquer meio, inclusive 
por meio de sistema de informática ou telemático, fotografia, vídeo ou outro registro que contenha cena de sexo 
explícito ou pornográfica envolvendo criança ou adolescente: 
 
Pena - reclusão, de 3 (três) a 6 (seis) anos, e multa. 
 
Alternativa D está certa. 
 Art. 234. Deixar a autoridade competente, sem justa causa, de ordenar a imediata liberação de criança ou 
adolescente, tão logo tenha conhecimento da ilegalidade da apreensão: 
 
Pena - detenção de seis meses a dois anos. 
 
GABARITO:D 
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54) Nos termos da Lei de Abuso de Autoridade, assinale a alternativa correta. 
A) As penas previstas nesta Lei serão aplicadas com dependência das sanções de natureza civil ou administrativa 
cabíveis . 
B) Configura o delito de violência institucional submeter a vítima de infração penal ou a testemunha de crimes 
violentos a procedimentos desnecessários, repetitivos ou invasivos, que a leve a reviver, sem estrita necessidade, 
a situação de violência apenas. 
C) Os crimes previstos nesta Lei são de ação penal pública incondicionada e condicionada à representação. 
D) As condutas descritas nesta Lei constituem crime de abuso de autoridade quando praticadas pelo agente com 
a finalidade específica de prejudicar outrem ou beneficiar a si mesmo ou a terceiro, ou, ainda, por mero capricho 
ou satisfação pessoal. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A está errada. 
 
Art. 6º  As penas previstas nesta Lei serão aplicadas independentemente das sanções de natureza civil ou 
administrativa cabíveis. 
 
Parágrafo único. As notícias de crimes previstos nesta Lei que descreverem falta funcional serão informadas à 
autoridade competente com vistas à apuração. 
 
Alternativa B está errada. 
 
Art. 15-A. Submeter a vítima de infração penal ou a testemunha de crimes violentos a procedimentos 
desnecessários, repetitivos ou invasivos, que a leve a reviver, sem estrita necessidade: 
 
Alternativa C está errada. 
 
Art. 3º  Os crimes previstos nesta Lei são de ação penal pública incondicionada. 
 
Alternativa D está certa. 
 
Art. 1. Esta Lei define os crimes de abuso de autoridade, cometidos por agente público, servidor ou não, que, no 
exercício de suas funções ou a pretexto de exercê-las, abuse do poder que lhe tenha sido atribuído. 
 
§ 1. As condutas descritas nesta Lei constituem crime de abuso de autoridade quando praticadas pelo agente com 
a finalidade específica de prejudicar outrem ou beneficiar a si mesmo ou a terceiro, ou, ainda, por mero capricho 
ou satisfação pessoal. 
 
GABARITO:D 

 
55) Pedro constrangeu Paulo com emprego de violência, causando-lhe sofrimento físico em razão de 
discriminação religiosa, configurando crime de tortura nos termos da lei nº 9.455, de 7 de abril de 1997 (lei 
de tortura). Nessa situação hipotética, marque a alternativa correta. 
A) Caso o crime praticado por Pedro resulte lesão corporal de natureza grave face a Paulo, a pena é de reclusão 
de quatro a dez anos; se resulta morte de Paulo, a reclusão é de oito a dezesseis anos. 
B) O crime de tortura praticado por Pedro é inafiançável e suscetível de graça ou anistia   
C) Caso Pedro seja funcionário público, no crime de tortura, a condenação acarretará a perda do cargo, função ou 
emprego público e a interdição para seu exercício pelo triplo do prazo da pena aplicada. 
D) Caso Pedro seja condenado por crime previsto na Lei nº 9.455/97, iniciará o cumprimento da pena em regime 
aberto. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A está correta.  
Art. 1º Constitui crime de tortura: 
 
§ 1º Na mesma pena incorre quem submete pessoa presa ou sujeita a medida de segurança a sofrimento físico ou 
mental, por intermédio da prática de ato não previsto em lei ou não resultante de medida legal. 
 
Alternativa B está errada. 
Art. 1º Constitui crime de tortura: 
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§ 6º O crime de tortura é inafiançável e insuscetível de graça ou anistia. 
 
Alternativa C está errada. 
 
Art. 1º Constitui crime de tortura: 
 
§ 1º Na mesma pena incorre quem submete pessoa presa ou sujeita a medida de segurança a sofrimento físico ou 
mental, por intermédio da prática de ato não previsto em lei ou não resultante de medida legal. 
 
§ 5º A condenação acarretará a perda do cargo, função ou emprego público e a interdição para seu exercício pelo 
dobro do prazo da pena aplicada. 
 
Alternativa D está errada. 
 
Art. 1º Constitui crime de tortura: 
 
§ 7º O condenado por crime previsto nesta Lei, salvo a hipótese do § 2º, iniciará o cumprimento da pena em 
regime fechado. 
 
GABARITO:A 

 
56) Considerando-se o expressamente disposto na Lei nº 9.455/1997, que define os crimes de tortura e dá 
outras providências, assinale a alternativa CORRETA dentre as exibidas a seguir. 
A) O crime de tortura é inafiançável, imprescritível e insuscetível de graça ou anistia. 
B) A condenação acarretará a perda inclusive do emprego público e a interdição para seu exercício pelo dobro do 
prazo da pena aplicada. 
C) O disposto na Lei em apreço aplica-se apenas quando o crime tenha sido cometido em território nacional. 
D) O condenado por crime previsto na Lei referida deverá iniciar sempre o cumprimento da pena em regime 
fechado. 
E) Aquele que se omite em face das condutas descritas na Lei em comento, quando tinha apenas o dever de 
apurá-las, não incorre em qualquer pena. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A está errada. 
 
Art. 1º Constitui crime de tortura: 
 
§ 6º O crime de tortura é inafiançável e insuscetível de graça ou anistia. 
 
Alternativa B está certa. 
Art. 1º Constitui crime de tortura: 
 
§ 5º A condenação acarretará a perda do cargo, função ou emprego público e a interdição para seu exercício pelo 
dobro do prazo da pena aplicada. 
 
Alternativa C está errada. 
 
Extraterritorialidade incondicionada: 
 

Art. 2º O disposto nesta Lei aplica-se ainda quando o crime não tenha sido cometido em território nacional, sendo 
a vítima brasileira ou encontrando-se o agente em local sob jurisdição brasileira. 

Alternativa D está errada. 

Art. 1º Constitui crime de tortura: 
 
§ 7º O condenado por crime previsto nesta Lei, salvo a hipótese do § 2º, iniciará o cumprimento da pena em 
regime fechado. 
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Alternativa E está errada. 
 
Art. 1º Constitui crime de tortura: 
 
§ 2º Aquele que se omite em face dessas condutas, quando tinha o dever de evitá-las ou apurá-las, incorre na 
pena de detenção de um a quatro anos. 
 
GABARITO:B 

 
57) O Estatuto dos Policiais Militares de Pernambuco estabelece em seu artigo 52 e seguintes sobre a 
remuneração. Assinale a alternativa INCORRETA: 
A) Os policiais militares na ativa percebem remuneração constituída mensalmente por vencimentos e indenizações 
e eventualmente outras indenizações. 
B) Os policiais militares inativos percebem proventos e eventualmente auxílio invalidez. 
C) O vencimento dos policiais militares na ativa compreende soldo e gratificações, e o provento dos policiais 
militares na inatividade, compreende soldo ou quotas do soldo, gratificações e indenizações incorporáveis. 
D) O soldo é irredutível e não está sujeito a penhora, sequestro ou arresto, exceto nos casos previstos em lei. 
E) O valor do soldo é igual para o policial militar da ativa, da reserva remunerada ou reformado, de um mesmo 
grau hierárquico, sem nenhuma ressalva. 

COMENTÁRIO: 
 
Todas as assertivas estão corretas, exceto a alternativa E. Vejamos: 
 
Lei 6.783/74. Art. 54.  O soldo é irredutível e não está sujeito a penhora, sequestro ou arresto, exceto nos casos 
previstos em lei. 
 
GABARITO:E 

 
58) O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) prevê diversos direitos e garantias, dentre os quais 
podemos apontar: 
A) O adolescente tem direito a ser informado acerca dos seus direitos, não havendo direito de exigir a identificação 
dos responsáveis por sua apreensão. 
B) O adolescente pode ser privado de sua liberdade, discricionariamente, por autoridade policial, pela suspeita de 
prática de crime, para fins de investigação. 
C) O adolescente civilmente identificado não será submetido à identificação compulsória pelos órgãos policiais, de 
proteção e judiciais, salvo para efeito de confrontação, havendo dúvida fundada.  
D) A apreensão de qualquer adolescente e o local onde se encontra recolhido serão comunicados, 
exclusivamente, à autoridade judiciária competente, não sendo necessária a comunicação à família ou à pessoa 
indicada pelo adolescente. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A está errada. 
 
 Art. 106. Nenhum adolescente será privado de sua liberdade senão em flagrante de ato infracional ou por ordem 
escrita e fundamentada da autoridade judiciária competente. 
 
Parágrafo único. O adolescente tem direito à identificação dos responsáveis pela sua apreensão, devendo ser 
informado acerca de seus direitos. 
 
Alternativa B está errada. 
 
Art. 106. Nenhum adolescente será privado de sua liberdade senão em flagrante de ato infracional ou por ordem 
escrita e fundamentada da autoridade judiciária competente. 
 
Parágrafo único. O adolescente tem direito à identificação dos responsáveis pela sua apreensão, devendo ser 
informado acerca de seus direitos. 
 
Alternativa C está certa. 
 
 Art. 109. O adolescente civilmente identificado não será submetido a identificação compulsória pelos órgãos 
policiais, de proteção e judiciais, salvo para efeito de confrontação, havendo dúvida fundada. 
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Alternativa D está errada. 
 
 Art. 107. A apreensão de qualquer adolescente e o local onde se encontra recolhido serão incontinenti 
comunicados à autoridade judiciária competente e à família do apreendido ou à pessoa por ele indicada. 
 
GABARITO:C 

 
59) Assinale a alternativa que não corresponde com o disposto no Estatuto dos Policiais Militares de 
Pernambuco: 
A) Não podem ultrapassar quinze dias as penas disciplinares de detenção ou prisão dias. 
B) No concurso de crime militar e de transgressão disciplinar será aplicada somente a pena relativa ao crime. 
C) A inobservância dos deveres ou a falta de exação no cumprimento dos mesmos, acarreta para o policial militar 
responsabilidade funcional, pecuniária, disciplinar ou penal, consoante a legislação específica. 
D) O Tribunal de Justiça do Estado de Pernambuco é competente para processar e julgar os policiais militares nos 
crimes definidos em lei como militares, aplicando, no que couber, as disposições estabelecidas no Código Penal 
Militar. 
E) Será afastado do cargo o policial militar que se tornar incompatível com o cargo ou demonstrar incapacidade no 
exercício das funções policiais militares a ele inerentes. 

COMENTÁRIO: 
 
Lei 6.783/74. Art. 46. O Regulamento Disciplinar da Polícia Militar especificará e classificará as transgressões 
disciplinares e estabelecerá as normas relativas à amplitude e aplicação das penas disciplinares, à classificação 
do comportamento policial-militar e à interposição de recursos contra as penas disciplinares. 
 
§ 1º As penas disciplinares de detenção ou prisão não podem ultrapassar de 30 dias. 
 
 
GABARITO:A. 

 
60) Sobre o tema desaparecimento e extravio de policial-militar da ativa, qual das seguintes afirmações é 
correta? 
A) Um policial-militar é considerado desaparecido após 30 dias de paradeiro desconhecido, independentemente 
das circunstâncias. 
B) A condição de desaparecido para um policial-militar só pode ser declarada se houver indícios claros de 
deserção. 
C) Um policial-militar é oficialmente considerado extraviado após mais de 8 dias de paradeiro desconhecido, em 
qualquer situação. 
D) Um policial-militar da ativa é considerado desaparecido se seu paradeiro for desconhecido por mais de 8 dias, 
exceto em casos suspeitos de deserção. 
E) O status de policial-militar desaparecido é automaticamente alterado para extraviado após 15 dias de paradeiro 
desconhecido. 

COMENTÁRIO: 
 
Alternativa A: Incorreta. O artigo 83 especifica que um policial-militar é considerado desaparecido após mais de 8 
dias de paradeiro desconhecido, não 30 dias. 
 
Alternativa B: Incorreta. O parágrafo único do artigo 83 indica que a condição de desaparecido é considerada 
quando não houver indício de deserção. 
 
Alternativa C: Incorreta. O artigo 84 afirma que um policial-militar é considerado extraviado após mais de 30 dias 
de desaparecimento, não 8 dias. 
 
Alternativa D: Correta. Esta alternativa está alinhada com o artigo 83, que define o policial-militar como 
desaparecido após mais de 8 dias de paradeiro ignorado, desde que não haja indícios de deserção. 
 
Alternativa E: Incorreta. Segundo o artigo 84, o status é alterado para extraviado após mais de 30 dias, não 15 
dias. 
 
GABARITO:D 
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